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บทสรุปผู้บริหาร 
(Executive Summary) 

 
รายงานวิจัย เรื่อง “การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงิน 

ให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา” มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม 
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาในด้านต่างๆ ที่กองทุนได้ท า 
การส ารวจ รวมทั้งข้อเสนอแนะของผู้รับบริการในการด าเนินงานของกองทุน  ประเมินคุณภาพ 
การด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน เป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้
ข่าวสารที่กองทุนได้มีการเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ และน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจ
มาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผนประชาสัมพันธ์ของกองทุนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 

การส ารวจในครั้งนี้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงบรรยายประเภทการศึกษาเชิงส ารวจกลุ่มตัวอย่าง
แบ่งออกเป็น 6 กลุ่ม ได้แก่ 1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 คน 
2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  จ านวน 384 คน 3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงาน
กองทุนของสถานศึกษา จ านวน 351 คน 4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้
จาก กยศ. จ านวน 384 คน 5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 คน และ 6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มี
การหักบัญชีเงินเดือน จ านวน 384 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบส ารวจความพึงพอใจของ
ผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา แบ่งออกเป็น 6 ฉบับ ได้แก่  

ฉบับที ่1 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
ฉบับที่ 2 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้  
ฉบับที่ 3 กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา  
ฉบับที่ 4 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ.  
ฉบับที่ 5 กลุ่มผู้ค้ าประกัน  
ฉบับที่ 6 กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน  
โดยแบบส ารวจผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษามีลักษณะเป็น

แบบตรวจสอบรายการ แบบมาตรประมาณค่า 5 ระดับ และแบบปลายเปิด การวิเคราะห์ข้อมูล 
เชิงปริมาณโดยการหาค่าความถี่ ร้อยละ ร้อยละสูงสุด 2 อันดับแรก (Top-Two-Box) ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์เนื้อหา (Content analysis) ส าหรับข้อมูลเชิงคุณภาพ
ผลการวิจัย พบว่า 

ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา
ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.16 เมื่อพิจารณา 
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ร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 94.46 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวม  
คิดเป็นร้อยละ 95.19 และเม่ือพิจารณาตามกลุ่มเป้าหมาย พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ 
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.68 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 95.64 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.70 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ 
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.21 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 93.93 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.56 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย
4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.58 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 94.72  
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 23.65 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 25)  

กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. มีความพึงพอใจ  
อยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.57 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-
Two-Box) เท่ากับ 95.35 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 4.73 (ถ่วงน้ าหนัก
ร้อยละ 5)  

กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.75 คิดเป็นร้อยละ 
95.10 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 93.78 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึง
พอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.75 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

กลุ่มที่ 6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด 
มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.84 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 
95.36 เมื่อถ่วงน้ าหนัก ความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.79 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 

กลุ่มเป้าหมาย 
ค่าเฉลี่ย

รวม 

(𝒙̅) 

ร้อยละ 
ความพึง
พอใจ 

ร้อยละ        
ความพึง
พอใจ 

(Top-Two-
Box) 

ร้อยละ 
(ถ่วง

น ้าหนัก) 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ
การอนุมัติกู้ยืม  

4.78 95.68 95.64 28.70 

2) นั ก เรียน /นั กศึ กษาผู้ กู้ ยื มที่ อยู่
ระหว่างการช าระหนี้ 

4.76 95.21 93.93 28.56 

3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 4.73 94.58 94.72 23.65 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 

4.73 94.57 93.35 4.73 

5) ผู้ค้ าประกัน 4.75 95.10 93.78 4.75 
6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชี
เงินเดือน 

4.79 95.84 95.36 4.79 

ภาพรวม 4.76 95.16 94.46 95.19 
หมายเหตุ: ร้อยละของการถ่วงน้ าหนักของกลุ่มเป้าหมายทั้ง 6 กลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 30, 30, 25, 5, 5 และ 5 
ตามล าดับ 
 

สรุปผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบการส ารวจความพึงพอใจต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม          
เพ่ือการศึกษารายด้านการให้บริการ 4 ด้าน ดังนี้ 

ประเด็นรายการส้ารวจ 
กลุ่มเป้าหมาย 

1 2 3 4 5 6 
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1) เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่    
   1.2 เจ้าหน้าที่ผู ้ปฏิบัติงานกองทุนประจ า
สถานศึกษา 

 
4.79 
4.78 

 
4.77 
4.67 

 
4.77 

- 

 
4.77 
4.72 

 
4.76 
4.73 

 
4.77 

- 
 

รวมด้านที่ 1 4.79 4.72 4.77 4.74 4.75 4.77 
2 )  ด ้า น ก ระ บ วน ก า ร  ห ร ือ ขั ้น ต อน ก า ร
ให้บริการ 
   2.1) กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 

 
 

4.75 

 
 
- 

 
 

4.63 

 
 

4.79 

 
 
- 

 
 
- 
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ประเด็นรายการส้ารวจ 
กลุ่มเป้าหมาย 

1 2 3 4 5 6 
   2.2) กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้  
   2 .3 ) กระบวนการหร ือขั ้น ตอนการท า
สัญญาส าหรับผู้ค้ าประกัน 
  2.4) กระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงิน
กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

- 
- 
 
- 

4.74 
- 
 
- 

4.75 
- 
 
- 

- 
- 
 
- 

- 
4.75 

 
- 

- 
- 
 

4.85 

รวมด้านที่ 2 4.75 4.74 4.69 4.79 4.75 4.85 
3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
  3.1) ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ ่งเป็น
ระบบงานหนึ่งของระบบกองทุนเงินให้กู ้ยืม
เพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student 
Loan System: DSL) 
  3.2) ระบบตรวจสอบยอดหนี้/แอปพลิเคชัน 
กยศ. Connect 
  3 .3 )  ร ะ บ บ ใน ก า ร น า ส ่ง เง ิน กู ้ย ืม เพื ่อ
การศึกษาผ่านกรมสรรพากร (e-PaySLF)/ 
ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง  
(e-Payroll) 

 
4.82 

 
 
 
- 
 
- 

 
- 
 
 
 

4.79 
 
- 

 
4.70 

 
 
 
- 
 
- 

 
4.72 

 
 
 
- 
 
- 
 

 
4.72 

 
 
 
- 
 
- 

 
- 
 
 
 
- 
 

4.71 

รวมด้านที่ 3 4.82 4.79 4.70 4.72 4.72 4.71 
4) ด้านอื่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงาน
ของกองทุน  
  4 .1 )  ด ้าน กา รป ระช าส ัมพ ัน ธ ์แ ล ะร ับ รู้
ข่าวสาร 
  4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง 
และภาพลักษณ์ของกองทุน 

 
 

4.80 
 

4.76 

 
 

4.81 
 

4.78 

 
 

4.77 
 

4.74 

 
 

4.66 
 

4.68 

 
 

4.81 
 

4.79 

 
 

4.86 
 

4.80 

รวมด้านที่ 4 4.78 4.79 4.76 4.67 4.80 4.83 
ภาพรวม 4.78 4.76 4.73 4.73 4.75 4.79 

 
 ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบการส ารวจความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน กองทุนเงิน 
ให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษารายด้าน พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจด้านการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 ด้านกระบวนการหรือ
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ขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.00 ด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวก อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.82 คิดเป็นร้อยละ 96.40 และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง
กับการด าเนินงานของกองทุน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 

กลุ่ มที่  2 นั ก เรี ยน /นั กศึ กษ าผู้ กู้ ยื มที่ อยู่ ระห ว่ างการช าระหนี้  มี ความ พึ งพอใจ 
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.74 คิดเป็นร้อยละ 
94.80 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80  
และด้านอื่นๆ ที ่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79  
คิดเป็นร้อยละ 95.80  

กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษามีความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
อยู่ ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอน 
การให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.69 คิดเป็นร้อยละ 93.80 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
อยู่ ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.70 คิดเป็นร้อยละ 94.00 และด ้าน อื ่นๆ  ที ่เกี ่ยวข ้องก ับ 
การด าเนินงานของกองทุน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.20 

กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. มีความพึงพอใจ 
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.74 คิดเป็นร้อยละ 94.80 
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 
95.80 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40  
และด้านอื่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.67  
คิดเป็นร้อยละ 93.40 

กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน มีความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด 
มีค่าเฉลี่ย 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.00 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับ 
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.00 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก อยู่ในระดับมากที่สุด 
มีค่าเฉลี่ย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 และด้านอื่นๆ ที ่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน  
อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 

กลุ่มที่ 6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน มีความพึงพอใจด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40  ด้านกระบวนการหรือขั้นตอน
การให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.85 คิดเป็นร้อยละ 97.00 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
อยู่ ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.71 คิดเป็นร้อยละ 94.20 และด ้าน อื ่นๆ ที ่เกี ่ยวข ้องก ับ 
การด าเนินงานของกองทุน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.83 คิดเป็นร้อยละ 96.60 

 



ฉ 
 

ข้อเสนอแนะต่อการด้าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  
1) ควรมีคู่มือในการใช้งานระบบกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student 

Loan System: DSL) อย่ างชั ด เจนและแสดงรายละเอียดขั้ น ตอนข้ อมู ลที่ สอดคล้ อง              
กับการปฏิบัติงานจริงของสถานศึกษา  

2) ระบบใช้งานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: 
DSL) ยังมีความซับซ้อนและยังไม่ชัดเจน และไม่ควรท าเอกสารซ้ าซ้อนทั้งในรูปแบบดิจิทัล             
และแบบกระดาษ  

3) การเก็บจ านวนชั่วโมงจิตสาธารณะไม่ควรเกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุน เนื่องจากผู้กู้ยืม             
เมื่อครบก าหนดช าระเงินกู้ต้องชดใช้เงินกู้ยืม และท าให้อาจสูญเสียเวลาที่จะต้องท างาน              
เพ่ือหาเงินเพิ่มเติมมาใช้เป็นค่าใช้จ่ายในชีวิตประจ าวัน  

4) ระบบตรวจสอบยอดหนี้หรือแอปพลิเคชัน กยศ.Connect ยังไม่ค่อยมีความเสถียรเท่าที่ควร  
และมีการปิดปรับปรุงบ่อยครั้ง 

5) ควรปรับปรุงระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เข้าถึงง่าย ไม่ซับซ้อน รวมถึงข้อมูลการคิดดอกเบี้ย           
และเบี้ยปรับควรมีความชัดเจน  

6) ควรขยายระยะเวลาการช าระหนี้เงินกู้ยืมหรือมาตรการลดดอกเบี้ยแก่ลูกหนี้กู้ยืมในสถานการณ์
โรคระบาดโควิด-19  

7) ควรมีการสรุปรายงานความเคลื่อนไหวบัญชีลูกหนี้/ผู้กู้ยืมเงินแก่ผู้ค้ าประกันให้ทราบเป็นระยะๆ 
อย่างสม่ าเสมอ เพ่ือลดความเสี่ยงของผู้ค้ าประกันและเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพในการติดตาม          
ผู้กู้ยืม  

8) ควรเพิ่มช่องทางในการน าส่งเงินกู้ยืม เช่น กรณีบุคลากรในหน่วยงานเป็นผู้กู้ยืมเงินเพ่ือการศึกษา
ประสงค์ให้หน่วยงานหักเงินกู้โดยผ่านหน่วยงาน ซึ่งถ้าหน่วยงานสามารถหักได้จะช่วยให้               
การช าระหนี้ กยศ. มีประสิทธิภาพมากขึ้น  

9) ควรปรับปรุงข้อมูลสถานะของผู้กู้ให้ชัดเจนและเป็นปัจจุบัน  
10) ควรยกเลิกการก าหนดให้มีผู้ค้ าประกันการช าระเงินคืนกองทุนแต่อาจจะให้ช่วยในการติดตาม

ลูกหนี้  
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ตารางที่ 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ.  42 
ตารางที่ 14 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มผู้ค้ าประกัน 46 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง                          หน้า 
 
ตารางที่ 15 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มผู้ค้ าประกัน        48 
ตารางที่ 16 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ค้ าประกัน        49 
ตารางที่ 17 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มเครือข่ายนายจ้าง 

     ทีม่ีการหักบัญชีเงินเดือน       54 
ตารางที่ 18 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน     55 
ตารางที่ 19 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน    57 
ตารางที่ 20 สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม 
               เพ่ือการศึกษา        75 
 

 



บทท่ี 1 
บทน า 

 
1.1 ความเป็นมา 
 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.) จัดตั้งขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือให้กู้ยืมเงินแก่นักเรียน 
นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ เพ่ือเป็นค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวเนื่องกับการศึกษา และค่าใช้จ่าย         
ที่จ าเป็นในการครองชีพระหว่างศึกษา โดยในการให้กู้ยืมกองทุนได้มอบอ านาจให้ กับสถานศึกษา
ด าเนินการให้กู้ยืมแทนกองทุน ปัจจุบันมีนักเรียน/นักศึกษาที่ได้รับโอกาสทางการศึกษาจากกองทุน
ตั้งแต่ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (สายสามัญและสายอาชีพ) จนถึงระดับปริญญาตรี ตั้งแต่ปีการศึกษา 
2539 ถึงปัจจุบันไปแล้วกว่า 5.9 ล้านราย เป็นเงินให้กู้ยืมกว่า 6 แสนล้านบาท ทั้งนี้ กองทุนมีนโยบาย
ยกระดับการให้บริการ เพ่ือตอบสนองความคาดหวังและความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และพัฒนา
ประสิทธิภาพการบริหารจัดการของกองทุน 
 ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา มีแผนการส ารวจความพึงพอใจ
ต่อการด าเนินงานกองทุนของผู้ที่เกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุน ทั้งนี้ การส ารวจความพึงพอใจดังกล่าว               
เป็นส่วนหนึ่งของการประเมินผลการด าเนินงานทุนหมุนเวียน ประจ าปีบัญชี 2564 เพ่ือน าผลที่ได้รับจาก
การส ารวจมาด าเนินการแก้ไขปรับปรุงการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่าง ๆ ซึ่งจะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับกองทุนได้รับความพึงพอใจสูงสุด 
 
1.2 วัตถุประสงค์ 

1.2.1 เพื ่อส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู ้ย ืมเพื ่อการศึกษาต่อ             
การด าเนินงานกองทุนเงินในด้านต่าง ๆ ที ่กองทุนได้ท าการส ารวจ รวมทั้งข้อเสนอแนะของ
ผู้รับบริการในการด าเนินงานของกองทุน 
 1.2.2 เพ่ือประเมินคุณภาพการด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน 
 1.2.3 เพ่ือเป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนได้             
มีการเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ 
 1.2.4 เพ่ือน าข้อมูลที่ ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผน
ประชาสัมพันธ์ของกองทุนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 
 
1.3 ขอบเขตการด าเนินงาน 
 การศึกษาในครั้งนี้ ได้ก าหนดกลุ่มเป้าหมาย ตัวแปร/ประเด็นในการศึกษาตามกรอบของ
วัตถุประสงค์ ดังนี้ 
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1.3.1 กลุ่มเป้าหมาย ส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนต่อการด าเนินงานกองทุน 
      1.3.1.1 ท าการศึกษาวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative research) ในลักษณะการส ารวจ 
(Survey) โดยเก็บรวบรวมจากแบบสอบถาม (Questionnaires) และประมวลผลความพึงพอใจผู้ใช้บริการ
โดยใช้สถิติพรรณนา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 6 กลุ่ม ดังนี้ 

 1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับอนุมัติกู้ยืม 
 2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
 3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
 5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน 
 6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

        1.3.1.2 ก าหนดน้ าหนักความส าคัญของการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
จ านวน 6 กลุ่ม ได้แก่                

 1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม (ร้อยละ 30) 
 2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ (ร้อยละ 30) 
 3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา (ร้อยละ 25) 
 4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. (ร้อยละ 5) 

5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน (ร้อยละ 5) 
6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน (ร้อยละ 5) 

 1.3.2 ตัวแปร/ประเด็น  การส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของผู ้ใช้บริการ
ครอบคลุมในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ 

 1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ เช่น กระบวนการหรือ

ขั้นตอนการกู้ยืม การช าระหนี้ การน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
3) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ระบบการจัดการการให้กู้ยืม 

ระบบตรวจสอบยอดหนี้/แอปพลิเคชัน กยศ. Connect ระบบในการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือ
การศึกษาผ่านกรมสรรพกร (e-PaySLF) /ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) 

4) ความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    - ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร เช่น การรับรู้ข่าวสารด้านการกู้ยืม 

และการช าระหนี้ กยศ. ช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ.  
  - ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 
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1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 ผลการศึกษาครั้งนี้ท าให้ได้สารสนเทศเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาของแต่ละกลุ่มเป้าหมายเพ่ือเป็นประโยชน์ในการวางแผน 
การด าเนินการแก้ไขปรับปรุงการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่าง ๆ ซึ่งจะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับ
กองทุนฯ ได้รับความพึงพอใจสูงสุด 
 
1.5 รายละเอียดแผนการด าเนินงาน  

1.5.1 ศึกษาข้อมูลเบื้องต้น ประกอบด้วย กรอบแนวคิดในการส ารวจประชากร และตัวอย่าง
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูล และแผนการด าเนินงาน 

1.5.2 จัดท าแบบสอบถามที่จะใช้ในการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทั้ง 6 กลุ่ม โดยผ่านความเห็นชอบการพิจารณาของ
คณะกรรมการในแบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ประกอบด้วย  
           1) กลุ่มนักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมซ่ึงได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
          2) กลุ่มนักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
           3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
           4) กลุ่มนักเรียนนักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
           5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน 
           6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

1.5.3 จัดท ารายงานความก้าวหน้าของการด าเนินงาน งวดงานที่ 1 
1.5.4 น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมาด าเนินการทดลองใช้ กับผู้ใช้บริการของ

กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง 30 คน 
1.5.5 น าแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูลผลการทดสอบเบื้องต้น 
1.5.6 น าแบบสอบถามมาด าเนินการใช้กับผู้ใช้บริการของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา

กับกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 6 กลุ่ม 
1.5.7 น าแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูลผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อ 

การด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
1.5.8 จัดท ารายงานฉบับสมบูรณ์ พร้อมข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถามที่สามารถสุ่มตัวอย่าง 

ผลการส ารวจ 

 
 



บทท่ี 2 
แนวคิดทฤษฎีที่เก่ียวข้อง 

 
 การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของ

ผู้ใช้บริการกองทุนต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ได้ใช้แนวคิดและทฤษฎีดังนี้  
 2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
 2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการบริการ 
 2.3 แนวคิดเก่ียวการประชาสัมพันธ์ 

 
2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ  

จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับความพึงพอใจ และมีผู้วิจัย
หลาย ท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดและทฤษฎี ไว้ดังนี้  

Wolman (1973) ได้ให้ความหมายของความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึก (Feeling)           
มีความสุข เมื่อได้รับผลส าเร็จตามความมุ่งหมายที่ต้องการหรือตามแรงจูงใจ  

Vroom (1964) ได้กล่าวว่า ทัศนคติและความพึงพอใจในสิ่งหนึ่งสามารถใช้แทนกันได้ เพราะ
ทั้งสอง ค านี้หมายถึง ผลที่ได้จากการที่บุคคลเข้าไปมีส่วนร่วมในสิ่งนั้น ทัศนทคติด้านบวกจะแสดงให้
เห็นถึงสภาพ ความพึงพอใจในสิ่งนั้นและทัศนคติด้านลบจะแสดงให้เห็นถึงสภาพความไม่พึงพอใจ  

Thomas & Eart (1973) ได้ให้แนวคิดความพึงพอใจว่า การวัดความพึงพอใจเป็นวิธีหนึ่ง            
ที่ใช้กันอยู่ เพื่อทราบผลของการให้บริการที่ดีเลิศท าให้ลูกค้าเกิดความพึงพอใจเป็นสิ่งที่บริษัทเชื่อว่ามี
คุณค่า และควรให้ความเข้าใจในความต้องการและปัญหาของลูกค้าในการให้บริการด้านสุขภาพ 
ผู้บริหารขององค์กร จึงต้องมีความรับผิดชอบในการปรับปรุงคุณภาพให้เกิดประสิทธิผลและให้ผลดี
อย่างต่อเนื่อง  

Barnard (อ้างถึงในราชันย์ ธงชัย, 2555) กล่าวถึง สิ่งจูงในหรือปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึง
พอใจในการปฏิบัติงานไว้ ดังนี้ 
  1. สิ่งจูงใจที่เป็นวัตถุ ได้แก่ เงิน วัสดุอุปกรณ์ อาคารสถานที่ ฯลฯ 
  2. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับโอกาส เช่น โอกาสเกี่ยวกับความมีชื่อเสียง ความมีอิทธิพลโดยการได้รับ
ต าแหน่งดีๆ เป็นต้น 
  3. สิ่งจูงใจเก่ียวกับสภาพความช่วยเหลือการได้รับบริการต่างๆ 
  4. ความสามารถขององค์การที่จะให้ความพึงพอใจแก่บุคคลโดยเปิดโอกาสให้แสดงอุดมคติ
โดยเสรีเพื่อกระตุ้นให้บุคคลเกิดความภูมิใจในฝีมือ และมีโอกาสได้รับสวัสดิการต่าง ๆ 
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  5. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับผู้ร่วมงานการมีความสัมพันธ์ฉันท์มิตรกับบุคคลในหน่วยงานความผูกพัน
และการได้มีส่วนร่วมกับกิจกรรมขององค์การ 
  6. สิ่งจูงใจเก่ียวกับสภาพการท างานที่เป็นอยู่ตามปกติประจ าวัน 
  7. สิ่งจูงใจเก่ียวกับความม่ันคงปลอดภัยทางสังคม 
  8. มีความม่ันคงในการท างานและการมีหลักประกันให้อยู่ดีกินดี 
2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการบริการ 

จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการบริการ ผู้วิจัยได้ศึกษา
ค้นคว้าผลการวิจัยและมีผู้วิจัยหลายท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดทฤษฎี ไว้ดังนี้ 

Groonroo (1990) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหนึ่งหรือกิจกรรมหลาย
อย่างที่มีลักษณะไม่อาจจับต้องได้ ซึ่งโดยทั่วไปไม่จ าเป็นต้องทุกกรณีที่เกิดขึ้นจากการปฏิสัมพันธ์
ระหว่างลูกค้ากับพนักงานบริการและหรือลูกค้ากับบริษัทผลิตสินค้ากับระบบของการให้บริการที่ได้จัด
ไว้ เพ่ือช่วยผ่อนคลายปัญหาของลูกค้า 

Kotler (1997) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหรือปฏิบัติการใดๆ ที่กลุ่ม
บุคคลหนึ่งสามารถน าเสนอให้อีกกลุ่มบุคคลหนึ่งซึ่งไม่สามารถจับต้องได้ และไม่ได้ส่งผลของความเป็น
เจ้าของสิ่งใด ทั้งนี้การกระท าดังกล่าวอาจจะรวมหรือไม่รวมอยู่กับสินค้าที่มีตัวตนได้ 

Katz Elihu and Brenda Danet (อ้างถึงใน อเนก สุวรรณบัณฑิต และภาสกร อดุล         
พัฒนกิจ) ได้ศึกษาการบริการประชาชน เช่น หลักการที่ส าคัญของการให้บริการขององค์กรของรัฐ 
ประกอบด้วยหลักการ 3 ประการ คือ 

1. การติดต่อเฉพาะงาน (Specificity) เป็นหลักการที่ต้องการให้บทบาทของประชาชนและ
เจ้าหน้าที่อยู่ในวงจ ากัด เพ่ือให้การควบคุมเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์และท าได้ง่าย ทั้งนี้โดยดูจาก
เจ้าหน้าที่ที่ให้บริการว่าให้บริการประชาชนเฉพาะเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ ปฏิบัติหรือมีการสอบถาม           
เรื่องอ่ืนหรือไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ หากมีการให้บริการ ที่ไม่เฉพาะเรื่องและสอบถาม
เรื่องท่ีไม่เก่ียวข้อง นอกจากจะท าให้ล่าช้าแล้วยังท าให้การควบคุมเจ้าหน้าที่เป็นไปได้ยาก 
  2. การให้บริการที่มีลักษณะเป็นทางการ (Universality) หมายถึง การที่ผู้ให้บริการจะต้อง
ปฏิบัติต่อผู้รับบริการอย่างเป็นทางการไม่ยึดถือความสัมพันธ์ส่วนตัวแต่ยึดถือการให้บริการแก่
ผู้รับบริการทุกคนอย่างเท่าเทียมกันในทางปฏิบัติ 
  3. การวางตัวเป็นกลาง (Affective Neutrality) หมายถึง บริการแก่ผู้รับบริการโดยจะต้อง
ไม่น าเอาเรื่องของอารมณ์ของเจ้าหน้าที่ท่ีให้บริการเข้ามาเกี่ยวข้อง 

ในสังคมที่มีการแลกเปลี่ยนสินค้าบริการต่อกันนั้น ได้มีการให้การบริการเกิดขึ้นทั้งในภาครัฐ              
และภาคเอกชน ซึ่งการบริการที่เกิดขึ้นนั้น ต่างก็มีเป้าหมายที่แตกต่างกันออกไปโดยสามารถแบ่งออก
ได้เป็น 2 ประเภท คือ 
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  1. การบริการเชิงธุรกิจ (Business service) เป็นการให้บริการที่มุ่งแสวงหาผลก าไรที่เกิด
จากการให้บริการนั้นๆ โดยผู้ให้บริการเป็นผู้ลงทุนในการผลิตสินค้าบริการและมีการคาดหวังผลก าไร
เป็นค่าตอบแทนจากการลงทุน ซึ่งส่วนใหญ่ภาคเอกชนจะเป็นผู้ด าเนินการเองเกือบทั้งสิ้น เช่น ธุรกิจ
โรงแรม ร้านอาหาร สายการบินต้นทุนต่ า ร้านค้าปลอดภาษา หรือการนวดแผนโบราณแบบสปา          
เป็นต้น 
  2. การบริการสาธารณะ (Public service) เป็นการให้บริการโดยหน่วยงานของรัฐ โดยมี
จุดมุ่งหมายเพ่ือรักษาผลประโยชน์และสวัสดิภาพของประชาชน เพ่ือให้บ้านเมืองเกิดความสงบสุข 
เช่น การให้ความคุ้มครองเด็กและสตรี การจัดให้มีการบริการรถเมล์โดยสารสาธารณะ บริการ        
ด้านการแพทย์ ไฟฟ้า น้ าประปา เป็นต้น 
2.3 แนวคิดเกี่ยวการประชาสัมพันธ์  
 นงลักษณ์ สุทธิวัฒนพันธ์ (2556 หน้า17) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการด าเนินงาน
อย่างมีระเบียบแบบแผน และมีการกระท าอย่างต่อเนื่องกันไป เพ่ือสร้างความเข้าใจอันดีระหว่าง
สาธารณชนกับหน่วยงานขององค์การด้วยวิธีที่ประชาชนยอมรับและมีการติดต่อไปมาทั้ง 2 ฝ่าย 

ชญาดา ไชยศิลป์ (2556 หน้า 7) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์ หมายถึงการสื่อสาร การส่ง
ข้อมูลข่าวสารข้อเท็จจริงต่างๆ ไปสู่ประชาชนเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความเข้าใจอันดี
ระหว่างหน่วยงานกับประชาชนกลุ่มเป้าหมาย เพ่ือหวังผลให้เกิดความร่วมมือการสนับสนุนจาก
ประชาชนรวมถึงเป็นการช่วยเสริมสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้แก่หน่วยงานท าให้ประชาชนเกิดความ
เลื่อมใสศรัทธาต่อหน่วยงานตลอดจนป้องกันการเข้าใจผิด ช่วยแก้ไขปัญหาและสร้างความส าเร็จใน
การด าเนินงานของหน่วยงาน 

ฐิติรัตน์ บ ารุงวงศ์ (2555 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการสร้างความสัมพันธ์
อันดีระหว่างองค์การกับประชาชนเพ่ือต้องการการยอมรับและการสนับสนุนการด าเนินงานต่าง ๆ 
ขององค์การให้บรรลุผลส าเร็จ โดยจ าเป็นต้องกระท าอย่างต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เพ่ือสร้างความ
ไว้วางใจและแรงจูงใจที่เป็นประโยชน์ต่อตัวองค์การ โดยการรับฟังความรู้สึกนึกคิด หรือความคิดเห็น
ของประชาชนเป็นองค์ประกอบในการวางนโยบาย การวางแผนประชาสัมพันธ์ให้สามารถเข้าถึง
ประชาชนบรรลุเป้าหมายที่ได้ตั้งไว้ 
 จันจิรา ปรีอ่ า (2555 หน้า 10) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการปฏิบัติการทุกวิถีทาง
อย่างมีแบบแผน เพ่ือสร้างภาพพจน์ที่ดีต่อประชาชนหรือกลุ่มชน เพ่ือให้กลุ่มชนนั้นมีความรู้ความ
เข้าใจในเรื่องราวและก่อให้เกิดความสัมพันธ์อันดีต่อกันในที่สุด ซึ่งลักษณะของงานนี้เป็นงานที่
ละเอียดอ่อนและต้องกระท าต่อเนื่องกันไปโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นหน้าที่ของทุกคนที่ท างานอยู่ใน
องค์กรอาจจะรับผิดชอบ และหัวใจของการประชาสัมพันธ์อยู่ที่ การสร้างความสัมพันธ์อันดีกับกลุ่ ม
ชนเป้าหมายเป็นเบื้องต้นและสร้างความเข้าใจที่ดีต่อกัน 
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อรวรรณ ตันติรัตน์ (2554 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นกลไกแห่งการชักน า
ความประทับใจ (The mechanism for conveying impression) และภาพลักษณ์ที่ดี(favorable 
image) จากหน่วยงานสู่กลุ่มเป้าหมายด้วยวิธีการชี้แจงให้ทราบและเกิดความรู้ความเข้าใจ 
 บทบาทของการประชาสัมพันธ์ 

สิทธา เล็บนาค.(2554 หน้า 27) ได้จ าแนกบทบาทของการประชาสัมพันธ์ไว้ดังนี้  
1.  ประกาศแจ้งความ (Announcement) ให้เกิดการรับรู้ในสิ่งที่จะเกิดขึ้น  
2.  ให้ข้อมูลข่าวสาร (Information) เพ่ือให้เข้าใจในรายละเอียดและมีความรู้ที่ถูกต้อง

ครบถ้วน  
3.  จูงใจ (Persuasion) ให้เกิดทัศนคติที่ดี เกิดการคล้อยตามหรือเปลี่ยนพฤติกรรม  
4.  สร้างการยอมรับ (Create receptivity) ในสิ่งใหม่ๆที่จะเกิดข้ึน  
5.  สร้างความคาดหวัง (Create expectation) เกี่ยวกับเหตุการณ์หรือการเปลี่ยนแปลงให้

เกิดความตื่นเต้นและรอคอยด้วยความรู้สึกท่ีดี  
6.  เพื่อความน่าเชื่อถือ (Increase credibility) ให้กับโฆษณาที่ภาพพจน์ไม่ค่อยดี  
7.  ให้การศึกษา (Create image) ในเรื่องราวต่างๆท าให้เกิดความรู้สึกเข้าใจ โดยเฉพาะ

แนวความคิดใหม่ๆ ค่านิยมใหม่ๆ รูปแบบการด ารงชีวิตใหม่ๆ และนวัตกรรมที่เกิดขึ้น  
8.  สร้างมูลค่าเพ่ิมให้กับสินค้า (Create added value) ด้วยการเล่าถึงภูมิหลังหรือ

ความส าเร็จก้าวหน้าของสินค้า  
9.  สร้างภาพพจน์ที่ดี (Create image) ด้วยการเล่าถึงคุณงามความดีของสินค้าและองค์กร  
10.  เปลี่ยนทัศนคติที่เป็นลบ (Reverse negative attitudes) ที่อาจจะเกิดขึ้นจากความ    

ไม่เข้าใจหรือมีความเข้าใจที่ผิดที่ต้องชี้แจงหรือแก้ข่าว  
11.  สร้างความรู้สึกที่ดี (Create good will) ด้วยการท าสิ่งที่ดีให้กับสังคมรับผิดชอบต่อ

สังคมรวมถึงกาสรคืนก าไรให้กับสังคม  
12.  สร้างความภักดี (Create loyalty) ด้วยการสร้างภาพพจน์ที่ดีโดยการน าเสนอข่าวสาร

เกี่ยวกับหลักการของสินค้าและองค์กรท าให้กลุ่มเป้าหมายมีความภูมิใจในการใช้สินค้าอย่างต่อเนื่อง  
13.  เปลี่ยนกระบวนทัศน์ความคิด (Divert pattern of thoughts) เพ่ือสร้างทัศนคติใหม่ 

ค่านิยมใหม่และมุมมองใหม่ท่ีดีกว่า  
14.  สร้างพันธภาพที่ดี (Relationship building) กัลป์กลุ่มต่างๆเพ่ือให้เกิดความร่วมมือ

และการสนับสนุน 
 
 



บทท่ี 3 
วิธีการด าเนินการวิจัย 

 
การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของผู้ใช้บริการ

กองทุนต่อการด าเนินงานกองทุนในด้านความพึงพอใจด้าน 1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ 2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 3) ความพึงพอใจ         
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4) ความพึงพอใจด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน             
โดยวิธีด าเนินการวิจัยของการศึกษาส ารวจครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงบรรยาย (descriptive research) 
ในลักษณะการวิจัยเชิงส ารวจ (survey research) โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
 
3.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 งานวิจัยการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพ่ือการศึกษา โดยการใช้ประชากร และกลุ่มตัวอย่างการส ารวจ “ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ
ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา” ดังนี้ 
   3.1.1 ประชากร  
 1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับอนุมัติกู้ยืม จ านวน 498,156 คน  
    (ข้อมูลผู้กู้ยืมปีการศึกษา 2563 ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2564) 
 2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 3,600,770 คน 
    (ข้อมูล ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2563) 
 3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา จ านวน 4,066 แห่งๆ ละ 1 คน 
    (ข้อมูลสถานศึกษา ณ วันที่ 30 กันยายน 2563) 
 4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. จ านวน 37,215 คน  
    (ข้อมูลผู้กู้ยืมปีการศึกษา 2563 ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2564) 
 5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน จ านวน 265,621 คน 
    (ข้อมูลผู้ค้ าประกันปีการศึกษา 2563 ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2564) 
 6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน จ านวน 107,472 แห่งๆ ละ 1 คน 
    (ข้อมูล ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2563) 
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  3.1.2 กลุ่มตัวอย่าง  
  ตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ คือ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 6 กลุ่ม โดยผู้วิจัยได้
ก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and 
Morgan ท าให้ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าที่เหมาะสม และเพียงพอต่อการสรุปอ้างอิงไปยังประชากร 
ดังนี้ 
   1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 คน 
  2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 384 คน 
            3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา จ านวน 351 คน 
   4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. จ านวน 384 คน 
  5) ผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 คน 
  6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน จ านวน 384 คน 
             โดยจ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง แสดงดังตารางที่ 1 และผู้วิจัยใช้การสุ่ม 

อย่างง่าย (simple random sampling) ในการศึกษาครั้งนี้ 

ตารางท่ี 1 ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and Morgan 

กลุ่มเป้าหมาย ประชากร ตัวอย่างในการ
ส ารวจ(คน) 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 498,156 384 
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  3,600,770 384 
3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา  4,066 351 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ.  37,215 384 
5) ผู้ค้ าประกัน 265,621 384 
6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 107,472 384 
 

3.2 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
 การศึกษาครั้งนี้เป็นงานวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) ในลักษณะการส ารวจ 
(Survey) โดยการใช้เครื่องมือในการวิจัย คือ แบบส ารวจส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อ         
การด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
จ านวน 6 กลุ่ม ดังนี้ 

 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
 2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
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 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
 5) ผู้ค้ าประกัน 
 6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

 โดยแบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต้องครอบคลุมในประเด็นต่าง ๆ 
ดังนี้ 

 1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ เช่น กระบวนการหรือ

ขั้นตอนการกู้ยืม การช าระหนี้ การน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
3) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ระบบการจัดการการให้กู้ยืม 

ระบบตรวจสอบยอดหนี้/ แอปพลิเคชัน กยศ. Connect ระบบในการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือ
การศึกษาผ่านกรมสรรพกร (e-PaySLF) /ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) 

4) ความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    - ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร เช่น การรับรู้ข่าวสารด้านการกู้ยืม  

และการช าระหนี้ กยศ. ช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ.  
  - ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 

 เครื่องมือที่ ใช้ในการวิจัยนี้  คือ แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อ          
การด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา แบ่งออกเป็น 6 ฉบับ ได้แก่ 
   ฉบับที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซ่ึงได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
   ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
   ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
   ฉบับที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
   ฉบับที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน 
   ฉบับที่ 6 ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ส าหรับแบบส ารวจแต่ละฉบับแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 ข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ 

(Checklist) และค าถามปลายเปิด 
ตอนที่  2 ความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม                     

เพ่ือการศึกษา 
ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
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 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการและการรับรู้ข่าวสารของกองทุนเงินให้กู้ยืม           
เพื ่อการศึกษาครอบคลุมทุกกลุ ่ม โดยก าหนดให้ว ิธ ีการวิเคราะห์ผลต้องท าการวิเคราะห์           
สถิติพรรณา เช่น ค่าสถิติความถี ่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี ่ย 
(Mean) เพื ่อสรุปล ักษณะตัวอย่างและสามารถใช ้เป ็นต ัวแทนของข้อมูลได้ และจ านวน 
เป็นไปตามหลักสถิติ 
 
สูตรการค านวณ 

 

จ านวนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับมากและมากที่สุด x 100 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

 
 การใช้แบบสอบถามหรือการสัมภาษณ์เป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูล โดยก าหนดความ
พึงพอใจและความคิดเห็นตาม Likert Scale ออกเป็น 5 ระดับ ซึ่งแต่ละระดับมีเกณฑ์การให้
คะแนนและเกณฑ์การแปลผล ดังนี้ 

เกณฑ์การให้คะแนน เกณฑ์การประเมินผล 
ระดับที่ 1 พึงพอใจน้อยที่สุด 1.00 – 1.80 พึงพอใจน้อยที่สุด 
ระดับที่ 2 พึงพอใจน้อย 1.81 – 2.60 พึงพอใจน้อย 
ระดับที่ 3 ปานกลาง 2.61 – 3.40 ปานกลาง 
ระดับที่ 4 พึงพอใจมาก 3.41 – 4.20 พึงพอใจมาก 
ระดับที่ 5 พึงพอใจมากที่สุด 4.21 – 5.00 พึงพอใจมากที่สุด 

การใช้แบบสอบถามเป็นแบบมาตรส่วนประเมินค่า (Rating Scale) เป็นเครื่องมือในการเก็บ

ข้อมูลให้ผู้ เลือกตอบตามความรู้สึก และความเชื่อเชิงประมาณค่า โดยก าหนดความพึงพอใจ           

และความคิดเห็นตาม Likert Scale ออกเป็น 5 ระดับ ซึ ่งของแต่ละระดับมีเกณฑ์การให้

คะแนนและเกณฑ์การแปลผลเป็นดังต่อไปนี้ 

เกณฑ์การให้คะแนน         คะแนน 
ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด    1 
ระดับความพึงพอใจน้อย    2 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง    3 
ระดับความพึงพอใจมาก    4 
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด    5 



 
 

- 12 - 
 

เมื่อรวบรวบเมื่อรวบรวมข้อมูลและหาค่าเฉลี่ยแล้ว จะใช้คะแนนของกลุ่มตัวอย่าง        
แบ่งระดับความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ โดยการหาช่วงความกว้างของอันตรภาพชั้นดังนี้ (วิเชียร         
เกตุสิงห์, 2538: 8 - 11) 

ความกว้างของอันตรภาพชั้น  = คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ าสุด/จ านวนชั้น 
= 5-1 /5 

    = 0.80 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 

 และในส่วนของแบบสอบถามที่เป็นค าถามปลายเปิดเพ่ือให้ผู้ตอบแบบสอบถาม กล่าวถึง

ปัญหาและข้อเสนอแนะต่างๆ เพ่ือปรับปรุงการบริการให้ดียิ่งขึ้น เป็นการวิเคราะห์แบบพรรณนา  

ทั้งนี้ แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้เสีย ต้องได้รับการหารือ และพิจารณา

ร่วมกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาก่อนด าเนินการส ารวจ 

 แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้เสียทั้ง 6 ชุดในการวิจัยครั้งนี้ 
เนื่องจากมีระยะเวลาการวิจัยอันจ ากัด ผู้วิจัยจึงได้น าเทคนิคการสอบถามด้วยการใช้แบบส ารวจ
ออน ไลน ์ (online questionnair) เพื ่อความสะดวกและความรวด เร ็ว ในการตอบของ
กลุ่มเป้าหมาย ยกเว้น ฉบับที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน และฉบับที่ 6 ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มี
การหักบัญชีเงินเดือน ใช้วิธีการสุ่มแจกแบบส ารวจแบบสอบถามควบคู่กับการใช้แบบส ารวจ
ออนไลน์ รวมถึงการใช้วิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ซึ่งมีลิงก์แบบส ารวจความพึงพอใจของ  
ผู้มีส่วนได้เสีย ดังต่อไปนี้  
 ฉบับที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
   เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/148tAiNr2XfyrdCu8 
 ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
   เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/UR9coypuMa5qcmyw6 
 ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
    เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/aezKGyvVAyqKCGr49 
 ฉบับที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ.  
      เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/GoYmDMECpyUTYFg18 
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 ฉบับที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน 
      เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/RkdqtvggB9QLnPz2A 
 ฉบับที่ 6 ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
      เข้าถึงได้จาก: https://forms.gle/PetGbsTuPcRV7va36 
 
3.3 สถิตที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  
 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการและความคิดเห็นความคิดเห็นของประชาชน 
ต่อการรับรู้ข่าวสาร และประเมินผลการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงิน 
ให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ครอบคลุมทุกกลุ่ม จากการสุ่มตัวอย่างใช้การสุ่มตามสัดส่วน (Proportional 
random sampling) โดยก าหนดวิธีการวิเคราะห์ข้อมูลต้องท าการวิเคราะห์สถิติเชิงพรรณนา 
เช่น ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี่ย (Mean) เพื่อให้
สอดคล้องกับลักษณะของข้อมูลและตอบวัตถุประสงค์ ดังนี้  
 3.3.1 ข้อมูลทั ่วไปของผู ้ตอบแบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ ค่าสถิติความถี่ 
(Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) 
 3.3.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา โดยใช้สถิติ ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนน
เฉลี่ย (Mean) 

3.3.3 ข ้อมูลเกี ่ยวกับความคิด เห ็นความคิดเห็นของประชาชนต่อการรับรู้ข่าวสาร           
และประเมินผลการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
โดยใช้สถิต ิค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี่ย (Mean)  
 
3.4 ขั้นตอนการสร้างและตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือ 
 1) ศึกษาต ารา เอกสาร บทความ ทฤษฎีหลักการ ขอบข่ายงานบริการของกองทุนเงิน 
ให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพ่ือก าหนดขอบเขตการศึกษา และสร้างเครื่องมือ
การศึกษาให้ครอบคลุมตามความมุ่งหมายการวิจัย 

2) ศึกษาวิธีการสร้างแบบสอบถามจากเอกสารงานวิจัยที่ใกล้เคียง เพ่ือก าหนดขอบเขต   
และเนื้อหาแบบสอบถาม ซึ่งท าให้มีความชัดเจนตามวัตถุประสงค์การศึกษายิ่งขึ้น 

3) น าข้อมูลที่ได้มาสร้างแบบสอบถามโดยเกี่ยวข้องกับความพึงพอใจใน 4 ด้าน ได้แก่ 
(1) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
(2) ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
(3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
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(4) ด้านอ่ืนๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
4) น าแบบสอบถามที่สร้างขึ้นไปขอค าปรึกษาจากผู้ประสานงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม   

เพ่ือการศึกษาที่รับผิดชอบเพ่ือช่วยตรวจสอบ และขอค าแนะน าในการแก้ไข ปรับปรุงเพ่ือให้อ่านแล้ว
มีความเข้าใจง่าย และชัดเจนตรงตามวัตถุประสงค์ของการศึกษาก่อนด าเนินการส ารวจ 

5) น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมาด าเนินการทดลองใช้ (Try Out) กับผู้ใช้บริการ
ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 30 คน 

6) น าผลการตอบแบบสอบถามในข้อ 5 มาค านวณค่าความเชื่อมั่นโดยสูตรสัมประสิทธิ์
แอลฟา (Alpha – Coefficient) ของครอนบาค (Cronbach) ได้ค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม
เท่ากับ 0.962 
 
3.5 การวิเคราะห์/แปรผลข้อมูล 
 1) การวิ เคราะห์ข้อมูลใช้ในการวิเคราะห์ โดยสถิติบรรยาย ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย            
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

2) การวิเคราะห์ค่าร้อยละสูงสุด 2 ล าดับแรก ที่ผู้ตอบแบบสอบถามในระดับ 4 และ 5 เทียบ
กับจ านวนค าถามทั้งหมด (Top-Two-Box) ทั้งนี้ผลการส ารวจของแต่กลุ่มได้ก าหนดค่าน้ าหนัก
ความส าคัญ ดังนี้ 

กลุ่มท่ี 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม คิดเป็นร้อยละ 30  
กลุ่มท่ี 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ คิดเป็นร้อยละ 30  
กลุ่มท่ี 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25 
กลุ่มท่ี 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้จาก กยศ. คิดเป็นร้อยละ 5  
กลุ่มท่ี 5 ผู้ค้ าประกัน คิดเป็นร้อยละ 5  
กลุ่มท่ี 6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน คิดเป็นร้อยละ 5 
 
 
 

 



 
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะห ์

 
การส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม                  

เพ่ือการศึกษา ประจ าปี 2564 มีวัตถุประสงค์ในการศึกษา 1) เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของ
ผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานกองทุนเงินในด้านต่างๆ ที่กองทุนได้ท า
การส ารวจ รวมทั้งข้อเสนอแนะของผู้รับบริการในการด าเนินงานของกองทุน 2) เพ่ือประเมินคุณภาพ            
การด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน 3) เพ่ือเป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการ
รับรู้ข่าวสารที่กองทุนได้มีการเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ และ 4) เพ่ือน าข้อมูลที่ได้         
จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผนประชาสัมพันธ์ของกองทุนให้มีประสิทธิภาพ 
มากยิ่งขึ้น 

การศึกษาในครั้งนี้ คณะผู้วิจัยก าหนดกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 6 กลุ่ม โดยใช้แบบสอบถาม           
ในการศึกษาเพ่ือให้สอดคล้องกับความคิดเห็นของกลุ่มประชากร ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจ าแนก
ออกเป็น 6 ส่วน ดังนี้ 

ส่วนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ           
การอนุมัติกู้ยืม 

ส่วนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่
ระหว่างการช าระหนี้ 

ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
ส่วนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ

การอนุมัติเงินกู ้จาก กยศ. 
ส่วนที่ 5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ค้ าประกัน  
ส่วนที่ 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชี

เงินเดือน 
โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลน าเสนอได้ ดังนี้ 
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4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ 
     กู้ยืม  
ตารางที ่2 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา  
              ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 143 37.14 

หญิง 241 62.86 
อายุ 10 - 15 ปี - - 

16 - 20 ปี 230 60.00 
21 - 25 ปี 110 28.57 
26 ปีขึ้นไป 44 11.43 

ก าลังศึกษาระดับ มัธยมศึกษาตอนปลาย 55 14.29 
ปวช. - - 
ปวท./ปวส. 11 2.86 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี 318 82.86 

ประเภทสถานศึกษา รัฐบาล 373 97.14 
เอกชน 11 2.86 

ผลการเรียนเฉลี่ย น้อยกว่า 2.00 11 2.86 
2.01 – 2.50 44 11,43 
2.51 – 3.00 77 20.00 
3.01 – 3.50 121 31.43 
3.51 – 4.00 132 34.29 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ

กู้ยืม จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง  จ านวน 241 คน คิดเป็น
ร้อยละ 62.86 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 37.14 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 16-20 ปี จ านวน 230 คน 
คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 21-25 ปี จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 
และช่วงอายุ 26 ปีขึ้นไป จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 11.43 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี 
จ านวน 318 คน คิดเป็นร้อยละ 82.86 รองลงมาศึกษาระดับ ปวท./ปวส. จ านวน 11 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 2.86 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล 
จ านวน 373 คน คิดเป็นร้อยละ 97.14 รองลงมาอยู่ในสถานศึกษาสังกัดเอกชน จ านวน 11 คน          
คิดเป็นร้อยละ 2.86 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านผลการเรียนเฉลี่ย พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีผลการเรียนเฉลี่ย 3.51 - 4.00 
จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 14.39 รองลงมามีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01 - 3.50 จ านวน 121 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.43 และมีผลการเรียนเฉลี่ย 2.51 – 3.00 จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 
รองลงมาตามล าดับ 

 
ตารางที่ 3 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบจากสื่อของผู้ตอบแบบสอบถาม 
     กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร 1) เว็บไซต์  296 31.76 

2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 274 29.41 
3) โทรทัศน์ 11 1.18 
4) วิทยุ - - 
5) หนังสือพิมพ์ - - 
6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 33 3.53 
7) แผ่นพับ/คู่มือ - - 
8) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 318 34.12 
9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................. - - 
10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 252 28.05 
2) โครงการพัฒ นาทุ นมนุ ษย์  (10  อุตสาหกรรม  3 
โครงสร้างพื้นฐาน) 

- - 

3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 230 25.61 
4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 110 12.20 
5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 99 10.98 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุน

และด้านความเป็นผู้ประกอบการ 
132 14.63 

7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ 
เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัครพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะ
ของกรมกิจการเด็กและเยาวชน 

44 4.88 

8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดะบุ)......................................................... - - 
9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 33 3.66 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม

นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบ
ข่าวสารของกองทุน จากทางสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน  318 คน คิดเป็นร้อยละ 34.12 
รองลงมาจากทางเว็บไซต์ จ านวน 296 คน คิดเป็นร้อยละ 31.76 และจากทางโซเชียลมีเดีย 
(Facebook, Line) จ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 29.41 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน เรื่องการเตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม             
ปีการศึกษา 2564 จ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 28.05 รองลงมาคือ เรื่องตรวจสอบยอดหนี้           
ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 230 คน คิดเป็นร้อยละ 25.61 และเรื่อง e-Learning 
หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ จ านวน 132 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.63 รองลงตามล าดับ 
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ตารางที่ 4 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ประเด็นการพิจารณา 
 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.79 0.550 95.96 
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่                              4.79 0.564 95.14 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพดูที่สุภาพ / ให้ความเปน็กันเอง 4.76 0.541 95.57 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.73 0.529 93.49 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.82 0.564 96.88 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.89 0.604 98.44 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 4.75 0.551 92.97 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.81 0.594 93.49 
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบตัิงานกองทุนประจ าสถานศึกษา 4.78 0.54 96.77 
1) ความสุภาพของเจ้าหนา้ที่ผู้ให้บริการ 4.74 0.511 96.61 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่                     
ผู้ให้บริการ 

4.80 0.552 96.35 

3) ความเอาใจใส่  กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.81 0.564 96.09 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.77 0.530 96.88 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.79 0.534 97.66 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหนา้ที่ ไม่รบัสนิบน  4.71 0.491 95.57 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.71 0.481 99.48 
8) ความประพฤติของเจ้าหนา้ที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.82 0.574 95.83 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบตัิของเจ้าหน้าที่ 4.83 0.571 97.14 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชดัเจน 4.87 0.596 98.18 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.80 0.565 95.05 
12) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.72 0.493 97.92 
13) ความพงึพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.72 0.505 95.31 
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ประเด็นการพิจารณา 
 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ    
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.75 0.539 94.10 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตวั 4.74 0.535 93.49 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.81 0.581 95.05 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.78 0.546 96.35 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.71 0.524 92.19 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.70 0.503 94.01 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.76 0.543 93.49 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุน
เงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System : 
DSL) 

4.82 0.565 96.40 

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.84 0.578 96.61 
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.87 0.601 96.88 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.77 0.537 95.57 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 4.78 0.543 95.05 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.82 0.562 96.88 
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.83 0.569 97.40 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.78 0.544 96.12 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.80 0.545 97.79 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.80 0.552 96.88 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.79 0.532 98.18 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.80 0.548 97.66 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.78 0.533 96.88 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.80 0.541 98.44 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.84 0.566 98.70 
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ประเด็นการพิจารณา 
 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 4.76 0.543 94.44 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม
เพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.76 0.561 93.49 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่
ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความ
ต้องการหลัก 

4.77 0.544 94.53 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

4.70 0.518 90.36 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือผู้กู้ยืม
ที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.75 0.536 93.75 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.79 0.551 95.57 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตามก าหนด 4.81 0.546 98.96 

ภาพรวม 4.78 0.549 95.64 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม

ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78  
คิดเป็นร้อยละ 95.68  โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.64 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

1.1 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ              
2) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 3) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/           
ให้ความเป็นกันเอง คิดเป็นร้อยละ 98.44, 96.88 และ 95.57 ตามล าดับ 

1.2 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า        
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณา            
จาก ค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ก าหนดระยะเวลา          
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แล้วเสร็จของการให้บริการ 2) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน และ 3) ตอบข้อ
ซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.18 และ 97.92 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.75 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) การก าหนดเงื่อนไข
หลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.35, 95.05, และ 94.01 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของ           
ระบบกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) พบว่า             
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.82 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณา             
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบ          
ในภาพรวม 2) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล และระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 
และ 3) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล  คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88           
และ 96.61 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความ

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม          
2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร และ 3) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 98.18 ตามล าดับ 

    4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-
Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงิน 
ให้ผู้กู้ยืม เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด 2) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ  
และผู้ไม่มีรายได้ 3) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา 
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก  คิดเป็น
ร้อยละ 98.96, 95.57, และ 94.53 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
    5.1) การเก็บจ านวนชั่วโมงจิตสาธารณะไม่ควรเกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุน เนื่องจาก

ผู้กู้ยืมเมื่อครบก าหนดช าระเงินกู้ต้องชดใช้เงินกู้ยืม และท าให้อาจสูญเสียเวลาที่จะต้องท างาน 
เพ่ือหาเงินเพิ่มเติมมาใช้เป็นค่าใช้จ่ายในชีวิตประจ าวัน  
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    5.2) ควรปรับปรุงระบบการให้บริการของธนาคาร เนื่องจากเกิดเหตุขัดข้องในการเข้าถึง
อยู่บ่อยครั้ง 

    5.3) ควรปรับปรุงวิธีการส่งข้อมูลข่าวสารที่เป็นภาษาเข้าใจง่าย ๆ 
 

4.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง 
     การช าระหนี้ 
 
 ตารางที่ 5 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา 
              ผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 110 28.57 

หญิง 274 71.43 
อายุ 10 – 15 ปี - - 

16 - 20 ปี - - 
21 - 25 ปี 165 42.86 
26 ปี ขึ้นไป 219 57.14 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย - - 
ปวช. - - 
ปวท./ปวส. - - 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี 329 85.71 
สูงกว่าปริญญาตรี 55 14.29 

ประเภทสถานศึกษา รัฐบาล 274 71.43 
เอกชน 110 28.57 

ระดับรายได้ปัจจุบัน ต่ ากว่า 15,000 บาท 219 57.14 
15,001 – 25,000 บาท 110 28.57 
25,001 – 35,000 บาท 55 14.29 
35,001 – 45,000 บาท - - 
มากกว่า 45,000 บาท - - 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง          
การช าระหนี้ จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 274 คน          
คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 110  คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุอายุ  26 ปีขึ้นไป จ านวน 219 คน  
คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาอายุระหว่าง 21 - 25 ปี จ านวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86             
และรองลงมาตามล าดับ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาในระดับอนุปริญญา/
ปริญญาตรี จ านวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 รองลงมาศึกษาเป็นระดับ สูงกว่าปริญญาตรี
จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 ตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัด 
รัฐบาลจ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.57 ตามล าดับ 

ด้านระดับรายได้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับรายได้ ต่ ากว่า 15,000 บาท 
จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาคือระดับรายได้ 15,001 - 25,000 บาท จ านวน 
110 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 และระดับรายได้ 20,501 - 35,000 บาท จ านวน 55 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 14.29 รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 6 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบจากสื่อของผู้ตอบแบบสอบถาม 

   กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 

แหล่งข่าวสาร 1) เว็บไซต์  312 34.25 
2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 282 30.95 
3) โทรทัศน์ 65 7.14 
4) วิทยุ - - 
5) หนังสือพิมพ์ - - 
6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ - - 
7) แผ่นพับ/คู่มือ - - 
8) องค์กรนายจ้าง 252 27.66 
9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................. - - 
10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 273 30.78 
2 ) โครงการพัฒ นาทุ นมนุษย์  (10  อุตสาหกรรม  3 
โครงสร้างพื้นฐาน) 

- - 

3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 219 24.69 
4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 282 31.79 
5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 113 12.74 
6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

- - 

7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น 
บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัครพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

- - 

8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)....................... - - 
9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย - - 

ช่องทาง/
หลักเกณฑ์        

การช าระหนี้
กองทุน กยศ. 

1) งานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา 313 34.13 
2) เอกสาร/จดหมายของ กยศ. - - 
3) เว็บไซต์ www.studentloan.or.th 227 24.86 
4) เพื่อน/คนรู้จัก - - 
5) องค์กรนายจ้าง 134 14.61 
6) ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม 243 26.49 
7) ช่องทางอ่ืนๆ  - - 

ช่องทางการ
ช าระหนี้กองทุน 

กยศ. 

1) หักจากบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ 258 31.69 
2) ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร 152 18.67 
3) ช าระผ่านตู้ ATM 93 11.43 
4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง 167 20.52 
5) ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส  - - 
6) ช าระผ่านบริษัทไปรษณีย์ไทย จ ากัด - - 
7) ช าระผ่าน Big C - - 
8) ช าระผ่านแอปพลิเคชันธนาคารต่างๆ - - 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
 9) ช าระผ่านอินเทอร์เน็ต (www.ktbnetbank.com)    144 17.69 

10) อื่นๆ (ระบุ)...................................... - - 
สถานการณ์
ช าระหนี้ 

1) ช าระหนี้ได้ตามปกติ 308 80.21 
2) ไม่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติ  76 19.79 

กรณี ไม่สามารถ
ช าระหนี้ได้
ตามปกติ 

1) เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ 10 13.16 
2) ก าลังศึกษาต่อ - - 
3) มีภาระหนี้สินด้านอ่ืนมาก 61 80.26 
4) ขอผ่อนผัน 5 6.58 
5) เหตุผลอื่นๆ.......................... - - 

 
ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม                      

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ ระหว่างการช าระหนี้  จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากเว็บไซต์ จ านวน 312 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.25 รองลงมาคือ โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) มีจ านวน 282 คน คิดเป็นร้อยละ 30.95  
และจากองค์กรนายจ้าง มีจ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 27.66 รองลงมาตามล าดับ           

ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง            
เพ่ือช าระหนี้  กยศ. จ านวน 282 คน คิดเป็นร้อยละ 31.79 รองลงมาคือ เตรียมความพร้อม 
การให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 จ านวน 273 คน คิดเป็นร้อยละ 30.78 และเรื่องตรวจสอบยอดหนี้ 
ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 24.69 รองลงตามล าดับ   

ด้านหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามทราบช่องทางของงานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา จ านวน 313 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.13 รองลงมาคือ ทราบจากช่องทางธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม จ านวน 243 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 26.49และจากทางเว็บไซต์ www.studentloan.or.th จ านวน 227 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.86 รองลงตามล าดับ 

ด้านการช าระหนี้กองทุน กยศ. ผ่านทางช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม
ช าระหนี้ของกองทุน หักจากบัญชีเงินฝากออมทรัพย์  จ านวน 258 คน คิดเป็นร้อยละ 31.69 
รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 20.52 และช าระ
ด้วยตนเองท่ีธนาคาร จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 18.67 รองลงตามล าดับ 
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ด้านสถานะการช าระหนี้กองทุน กยศ. สามารถช าระได้ตามปกติ จ านวน 308 คน คิดเป็น
ร้อยละ 80.21 และไม่สามารถด าเนินการช าระหนี้ได้ตามปกติ จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 19.79
โดยมีเหตุผลดังนี้ 1) มีภาระหนี้สินด้านอ่ืนมาก จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 80.26 รองลงมาคือ                 
เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.16 และขอผ่อนผัน จ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.58 รองลงตามล าดับ 

 
ตารางที่ 7 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 

   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.72 0.528 91.17 
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ 4.77 0.542 94.18 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.78 0.539 96.61 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.83 0.568 96.88 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.79 0.551 95.31 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.71 0.523 90.36 
5) เจ้าหน้าที่ ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น  ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.76 0.531 95.05 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.73 0.541 90.89 
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบตัิงานกองทุนประจ าสถานศึกษา 4.67 0.513 88.16 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.75 0.532 93.75 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่             
ผู้ให้บริการ 

4.76 0.549 92.97 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.59 0.501 85.16 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.62 0.501 85.68 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.63 0.505 85.16 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.75 0.515 96.09 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.73 0.529 91.93 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.60 0.496 83.85 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.70 0.526 89.84 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.65 0.509 86.72 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.63 0.503 85.68 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.63 0.506 85.42 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.60 0.496 83.85 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ    
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ 4.74 0.541 92.19 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุง่ยาก ซับซ้อน 4.60 0.496 83.85 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.86 0.590 98.18 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.73 0.512 94.79 
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม 4.61 0.476 86.46 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.78 0.556 93.75 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.88 0.614 96.09 
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม 4.60 0.496 83.85 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบตรวจสอบยอดหนี้ / แอปพลิเคชัน กยศ. Connect 4.79 0.549 95.70 
1) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล  4.75 0.508 97.92 
2) ระบบใชง้านง่าย ไม่ซับซ้อน 4.80 0.545 98.18 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชดัเจน เหมาะสม  4.78 0.552 93.75 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบนั 4.82 0.562 96.88 
5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ 4.79 0.563 94.27 
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.78 0.562 93.23 
7) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.70 0.534 88.02 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.79 0.547 96.66 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.81 0.554 97.57 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.82 0.554 98.18 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  4.84 0.566 98.70 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.77 0.532 96.09 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.78 0.538 96.35 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.86 0.593 97.66 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.80 0.538 98.44 
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 4.78 0.541 95.75 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม
เพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.82 0.554 97.92 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา         
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น
ความต้องการหลัก 

4.86 0.595 97.40 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

4.75 0.514 96.35 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือผู้กู้ยืม          
ที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.76 0.534 94.53 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผูป้ระสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.67 0.479 92.45 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตามก าหนด 4.82 0.568 95.83 

ภาพรวม 4.76 0.541 93.93 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม

ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.76  
คิดเป็นร้อยละ 95.21 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.93 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
    1.1 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) เความเอาใจใส่  กระตือรือร้นและความพร้อม 
ในการให้บริการของเจ้าหน้าที่  2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง  
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.88, 96.61 และ 95.31 
ตามล าดับ 

1.2 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า        
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.67 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจาก 
ค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต 
ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน 2) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 3) ความเหมาะสม 
ในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ  คิดเป็นร้อยละ 96.09, 93.75  
และ 92.97 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.74 มีระดับความ           
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการ 
ที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการ 
มีความชัดเจน 2) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวก 
และรวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 98.18, 96.09, และ 94.79 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบตรวจสอบยอดหนี้/แอปพลิเคชัน กยศ. Connect ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสู งสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ระบบใช้งานง่าย  
ไม่ซับซ้อน 2) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 3) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง  
เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 98.18, 97.92 และ 96.88 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับ 

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  
2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 3) ความหลากหลายของช่อง
ทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 98.18 ตามล าดับ 
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    4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า            
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ  
อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษา 
ด้วยการให้ เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ  2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ ให้ โอกาส 
ทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชา
ที่เป็นความต้องการหลัก และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์
อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.40, และ 96.35 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
    5.1) ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้ทุกปีและแจ้งเตือนกรณีมียอดค้างช าระ

หนี้เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง  
    5.2) ควรปรับปรุงระบบตรวจสอบยอดหนี้ ให้ เข้าถึงง่าย ไม่ซับซ้อน รวมถึงข้อมูล 

การคิดดอกเบี้ยและเบี้ยปรับควรมีความชัดเจน  
    5.3) ระบบตรวจสอบยอดหนี้หรือแอปพลิเคชัน กยศ.Connect ยังไม่ค่อยมีความเสถียร

เท่าท่ีควร และมีการปิดปรับปรุงบ่อยครั้ง 
    5.4) ควรเพ่ิมช่องทางในการน าส่งเงินกู้ยืม เช่น กรณีบุคลากรในหน่วยงานเป็นผู้กู้ยืมเงิน

เพ่ือการศึกษาประสงค์ให้หน่วยงานหักเงินกู้โดยผ่านหน่วยงาน ซึ่งถ้าหน่วยงานสามารถหักไ ด้ 
จะช่วยให้การช าระหนี้ กยศ. มีประสิทธิภาพมากขึ้น  

    5.5) ควรมีการเพ่ิมหรือปรับปรุงการให้บริการติดต่อผ่านระบบ call center ให้เพียงพอ 
ต่อผู้รับบริการแต่เจ้าหน้าที่ให้บริการดีมาก ตอบค าถามได้ชัดเจน 
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4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 
ตารางที่ 8 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุน 
              ของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 70 19.94 

หญิง 281 80.06 
อายุ ต่ ากว่า 30 ปี  14 3.99 

31 - 40 ปี 152 43.30 
41 - 50 ปี 118 33.62 
51 ปีขึ้นไป 67 19.08 

อายุงาน
รับผิดชอบ  

อายุงาน 1 ปี – 5 ปี 175 49.86 
อายุงาน 6 ปี– 10 ปี 119 33.90 
อายุงานมากกว่า 10 ปี ขึ้นไป 57 16.24 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย - - 
อาชีวศึกษา 98 27.92 
อุดมศึกษา 253 72.08 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 328 93.45 
เอกชน 23 6.55 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

จ านวน 351 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 281 คน คิดเป็นร้อยละ 
80.06 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 19.94 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 152 คน 
คิดเป็นร้อยละ 43.30 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 41 - 50 ปี จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.62 และอายุ 51 ปีขึ้นไป จ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 19.08 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุงานความรับผิดชอบการท างาน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุ                
การท างาน 1 - 5 ปี จ านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 49.86 รองลงมาคือ ช่วงอายุงานระหว่าง             
6 - 10 ปี จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 33.90 และอายุงานมากกว่า 10 ปีขึ้นไป จ านวน 57 คน           
คิดเป็นร้อยละ 16.24 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ส าเร็จการการศึกษาระดับ 
อุดมศึกษาจ านวน 253 คน คิดเป็นร้อยละ 72.08 รองลงมาส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา จ านวน 
98 คน คิดเป็นร้อยละ 27.92 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล         
จ านวน 328 คน คิดเป็นร้อยละ 93.45 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 6.55
รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 9 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร เว็บไซต์ 212 35.57 

โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 156 26.17 
โทรทัศน์ - - 
วิทยุ - - 
หนังสือพิมพ์ - - 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ - - 
แผ่นพับ/คู่มือ 92 15.44 
เจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงานใหญ่) 136 22.82 
สื่ออ่ืนๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 351 17.96 
โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้าง
พ้ืนฐาน) 

226 11.57 

ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 351 17.96 
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 315 16.12 
มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 225 11.52 
e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

197 10.08 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
 กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น 

บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

289 14.79 

เรื่องอ่ืนๆ............................................ - - 
ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย - - 

 
ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสาร
ของกองทุนจากเว็บไซต์ จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 35.57 รองลงมาคือโซเชียลมีเดีย 
(Facebook, Line) มีจ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 26.17 และจากเจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงาน
ใหญ่) จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 22.82 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน เรื่องเตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 
2564 และตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 351 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.96 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 315 คน คิดเป็น
ร้อยละ 16.12 และเรื่องกิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต 
บริจาคอวัยวะ อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน จ านวน 289 คน คิดเป็นร้อยละ 14.79 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 10 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ (เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่) 4.77 0.514 95.90 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพดูที่สุภาพ / ให้ความเปน็กันเอง 4.69 0.451 97.18 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.84 0.558 96.61 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.79 0.540 93.79 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.82 0.551 95.76 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 4.77 0.513 95.20 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.72 0.474 96.89 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 4.69 0.484 91.91 
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.63 0.452 90.96 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตวั 4.68 0.460 94.07 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.67 0.483 94.07 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.63 0.441 91.81 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.63 0.446 90.96 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.65 0.463 90.11 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.54 0.420 84.75 
2.2 กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ 4.75 0.516 92.86 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุง่ยาก ซับซ้อน 4.83 0.538 98.31 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.80 0.530 95.76 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.64 0.479 87.29 
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม 4.62 0.474 85.59 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.79 0.534 94.07 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.72 0.485 94.07 
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม 4.85 0.575 94.92 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: 
DSL) 

4.70 0.476 93.69 

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.68 0.445 96.89 
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.72 0.469 97.18 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.66 0.457 92.66 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 4.55 0.428 84.46 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.73 0.504 92.94 
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.85 0.552 98.02 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.76 0.493 97.39 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.77 0.501 97.55 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.80 0.512 99.15 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.81 0.519 99.15 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.77 0.497 97.74 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.69 0.458 95.20 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.81 0.537 96.61 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.74 0.480 97.46 
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 4.74 0.486 97.22 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม
เพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.78 0.499 99.15 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา     
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น
ความต้องการหลัก 

4.83 0.538 98.59 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

4.70 0.460 96.89 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือผู้
กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.71 0.478 94.63 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.68 0.441 99.15 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตามก าหนด 4.75 0.499 94.92 

ภาพรวม 4.73 0.492 94.72 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุน         

ของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 คิดเป็น
ร้อยละ 94.58 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.72 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
           1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77      
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง 
2) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.18, 96.89 และ 96.61 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
    2.1) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.63 มีระดับความ         

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว  
และการอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน  2) การบริการแต่ละ
ขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม          
คิดเป็นร้อยละ 94.07, 91.81 และ 90.96 ตามล าดับ 

    2.2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 2) การอธิบาย 
ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ
หรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 98.31, 95.76, และ 94.92 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.70 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบใน
ภาพรวม 2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน และ 3) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 
คิดเป็นร้อยละ 98.02, 97.18 และ 96.89 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์
และความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูล
ข่าวสาร และ 3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 
99.15, 97.74, และ 97.46 ตามล าดับ 
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    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.74 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า             
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ  
อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษา 
ด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ และกองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย  
ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ ศึกษาในสาขาวิชาที่ เป็นความต้องการหลัก  
และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 
99.15, 98.59 และ 96.89 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
    5.1) ควรลดขั้นตอนการกู้ยืม ไม่ต้องยุ่งยากซับซ้อน เพ่ือสะดวกแก่การกู้ยืม 
    5.2) ควรมีการด าเนินการจัดส่งเอกสารคู่มือการให้กู้ยืมเงิน กยศ. ให้สถานศึกษา 

ก่อนเปิดภาคเรียน  
    5.3) ควรมีคู่มือการเข้าใช้งานแต่ละขั้นตอน เช่น ขั้นตอนผู้กู้รายเก่าหรือผู้กู้รายใหม่ 

จะต้องใช้รหัสใดในการเข้าระบบ มีความยุ่งยากในการเข้าใช้งานส าหรับเจ้าหน้าที่ที่ไม่ถนัดทาง
เทคโนโลยี บางครั้งตอบค าถามนักเรียนไม่ได้  

   5.4) ระบบใช้งานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan 
System: DSL) ยังมีความซับซ้อนและยังไม่ชัดเจน และไม่ควรท าเอกสารซ้ าซ้อนทั้งในรูปแบบดิจิทัล
และแบบกระดาษ  

    5.5) ขั้นตอนคลิปวีดิ โอใช้งานระบบกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล  
(Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุนใน Youtube ไม่เหมือนกับการปฏิบัติงานจริง  
ท าให้ผู้กู้ยืมบางส่วนใช้งานตามระบบไม่ได้ และขาดความเข้าใจในขั้นตอนการกรอกข้อมูลในระบบ  

    5.6) ควรตรวจสอบการเข้าถึงรหัสผู้จัดการสิทธิ์สูงสุด เนื่องจากเข้าใช้งานระบบไม่ได้  
    5.7) เนื่องจากเกิดสถานการณ์โควิด-19 สถานศึกษาบางแห่งปิด ท าให้การปฏิบัติงาน

ล่าช้า กยศ. ควรปรับก าหนดการให้ยืดหยุ่นในการปฏิบัติงานร่วมกันของสถานศึกษา 
    5.8) ควรปรับปรุงข้อมูลสถานะของผู้กู้ให้ชัดเจนและเป็นปัจจุบัน  
    5.9) ควรปรับฐานข้อมูลผู้ปฏิบัติงาน กยศ. ให้เป็นปัจจุบัน  
    5.10) ควรมีการจัดอบรมสัมนาทุกภูมิภาค หรือเขตพ้ืนที่การศึกษา  
    5.11) ควรมีการจัดท ารายงานเรื่องการติดตามการใช้คืนเงินของฝ่ายกฎหมาย 

ให้แก่สถานศึกษา เพ่ือช่วยในการเร่งรัดและติดตามของผู้กู้ยืม  
   5.12)  การตอบค าถามของเจ้าหน้าที่ส่วนกลางให้ข้อมูลที่ดีมากและชัดเจน  
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   5.13)  กยศ. เป็นหน่วยงานที่ช่วยสร้างโอกาสให้กับผู้ที่ต้องการศึกษาต่อแต่ขาดทุนทรัพย์ 
ขอเป็นก าลังใจให้ผู้ปฏิบัติงาน  

   5.14)  ควรเพ่ิมช่องทางการติดต่อกับธนาคารให้สะดวกเพ่ิมขึ้นหรือมีความหลากหลาย 
เนื่องจากติดต่อทางโทรศัพท์ไม่มีผู้รับสาย และอยากให้เจ้าหน้าที่ธนาคารให้บริการด้วยวาจาสุภาพ 
กระตือรือร้น และใจเย็นในการให้ข้อมูล  

   5.15)  การติดต่อสอบถามผ่านทางช่องทาง LINE ผู้ดูแลระบบใช้เวลานานมากในการตอบ
ค าถาม ควรมีช่องทางที่รวดเร็วกว่านี้ 
 
4.4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
ตารางที่ 11 จ านวนร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มส าหรับนักเรียน/นักศึกษา 
               ที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 108 28.13 

หญิง 276 71.87 
อายุ 10 - 15 ปี -  

16 - 20 ปี 272 70.83 
21 - 25 ปี 112 29.17 
26 ปีขึ้นไป - - 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 34 8.85 
ปวช. - - 
ปวท./ปวส. 11 2.86 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี 339 88.29 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 353 91.93 
เอกชน 31 8.07 

ผลการเรียน
เฉลี่ย 

เกรดเฉลี่ย น้อยกว่า 2.00 - - 
เกรดเฉลี่ย 2.01 – 2.50 4 1.04 
เกรดเฉลี่ย 2.51 – 3.00 177 46.09 
เกรดเฉลี่ย 3.01 – 3.50 182 47.40 
เกรดเฉลี่ย 3.51 – 4.00 21 5.47 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับ           
การอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง  
จ านวน 276 คน คิดเป็นร้อยละ 71.87 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 28.13
รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 16-20 ปี จ านวน 272 คน 
คิดเป็นร้อยละ 70.83 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 21-25 ปี จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 29.17 
รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี 
จ านวน 339 คน คิดเป็นร้อยละ 88.29 รองลงมาศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 8.85 และศึกษาระดับปวท./ปวส.จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 2.86 รองลงมา
ตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล 
จ านวน 353 คน คิดเป็นร้อยละ 91.93 รองลงมาอยู่ในสถานศึกษาสังกัดเอกชน จ านวน 31 คน          
คิดเป็นร้อยละ 8.07 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านผลการเรียนเฉลี่ย พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01 – 3.50
จ านวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 47.40รองลงมามีผลการเรียนเฉลี่ย 2.51 – 3.00 จ านวน 177 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.09 และมีผลการเรียนเฉลี่ย 3.51 – 4.00 จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.47
รองลงมาตามล าดับ 

 
ตารางที่ 12 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร เว็บไซต์ 296 31.90 

โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 304 32.76 
โทรทัศน์ - - 
วิทยุ - - 
หนังสือพิมพ์ - - 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ - - 
แผ่นพับ/คู่มือ - - 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 328 35.34 
สื่ออ่ืนๆ - - 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 275 25.52 
โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้าง
พ้ืนฐาน) 

- - 

ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 239 22.17 
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 310 28.76 
มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 99 9.18 
e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

132 12.24 

กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น 
บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

23 2.13 

เรื่องอ่ืนๆ - - 
ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย - - 

 
ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้  แต่ไม่ได้รับการอนุมัติ เงินกู้ จาก กยศ. พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุน จากทางสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว  
จ านวน  328 คน คิดเป็นร้อยละ 35.34 รองลงมาจากทางโซเชียลมี เดีย (Facebook, Line)  
จ านวน 304 คน คิดเป็นร้อยละ 32.76 และจากทางเว็บไซต์ จ านวน 296 คน คิดเป็นร้อยละ 31.90 
รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง           
เพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 310 คน คิดเป็นร้อยละ 28.76 รองลงมาคือ เรื่องเตรียมความพร้อม           
การให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 จ านวน 275 คน คิดเป็นร้อยละ 25.52 และเรื่อง ตรวจสอบยอดหนี้
ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 239 คน คิดเป็นร้อยละ 22.17 รองลงตามล าดับ 
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ตารางที่ 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 

ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.74 0.534 93.78 
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ 4.77 0.540 94.84 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.80 0.559 95.31 
2) ความเอาใจใส่  กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.73 0.526 94.53 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.77 0.556 93.75 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.74 0.524 93.75 
5) เจ้ าหน้ าที่ ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.83 0.561 97.92 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.72 0.512 93.75 
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบตัิงานกองทุนประจ าสถานศึกษา 4.72 0.528 92.73 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.86 0.590 98.18 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่         
ผู้ให้บริการ 

4.68 0.516 89.06 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.66 0.510 87.50 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.78 0.552 96.88 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.77 0.540 94.53 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.77 0.545 95.57 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.74 0.525 95.31 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.72 0.511 94.27 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.81 0.562 96.09 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.70 0.505 95.83 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.68 0.505 92.97 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.63 0.506 85.42 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.60 0.496 83.85 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ    
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.79 0.551 95.10 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตวั 4.81 0.561 95.83 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.88 0.594 98.70 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.70 0.520 89.58 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.67 0.513 87.76 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.83 0.553 100.00 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.84 0.564 98.70 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student 
Loan System: DSL) 

4.72 0.518 93.84 

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.71 0.492 96.88 
2) ระบบใชง้านง่าย ไม่ซับซ้อน 4.73 0.512 96.61 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชดัเจน เหมาะสม  4.71 0.510 93.49 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบนั 4.58 0.474 85.16 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.74 0.533 93.23 
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.84 0.585 97.66 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.67 0.509 90.67 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.66 0.504 90.54 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ ์ 4.65 0.494 89.32 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ ์ 4.63 0.497 88.28 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.73 0.523 95.05 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.74 0.537 93.75 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.56 0.483 86.72 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.64 0.490 90.10 
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 4.68 0.514 90.80 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงิน
กู้ยืมเพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.68 0.521 91.15 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ ให้ โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน 
นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาใน
สาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 

4.69 0.510 92.45 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์
อย่างต่อเนื่อง 

4.62 0.487 88.28 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือผู้
กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.70 0.531 90.63 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.73 0.534 92.97 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตาม
ก าหนด 

4.63 0.499 89.32 

ภาพรวม 4.73 0.528 93.35 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้
แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.57 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.35 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจ

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 
2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 95.31 และ 94.53 ตามล าดับ 
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1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72             
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 2) ความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่  และ                 
3) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 98.18, 96.88 และ 96.09 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน  
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และความพึงพอใจ       
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม และ 3) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 
และมีความคล่องตัว คิดเป็นร้อยละ 100.00, 98.70, และ 95.83 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบ            
ในภาพรวม 2) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล  และ 3) ระบบใช้งานง่าย                  
ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 97.66, 96.88 และ 96.61 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.66 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์และ
ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร และความ
พึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม และ 3) ความหลากหลายของช่อง
ทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ และความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อย
ละ 97.66, 96.88, และ 90.63 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.68 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือ
ผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้  2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษา 
แก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น 
ความต้องการหลัก  และ 3) กองทุน เป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ ในก ากับดูแลของรัฐมนตรี 
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ว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ในลักษณะต่างๆ คิดเปน็ร้อยละ 92.97, 92.45, และ 92.15 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้         
จาก กยศ. 

    5.1) ควรมีการขยายโอกาสและพิจารณาทุนเงินกู้ยืมทางการศึกษาเพิ่มเติม  
    5.2) ควรปรับปรุงเว็บไซต์และแอปพลิเคชันให้สามารถใช้แทนกันได้และเสถียรมากขึ้น 

ไปกว่านี้ 
 

4.5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ค้ าประกัน 
 
ตารางที่ 14 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มผู้ค้ าประกัน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 156 40.62 

หญิง 228 59.38 
อายุ ต่ ากว่า 30 ปี - - 

31 - 40 ปี 23 5.99 
41 - 50 ปี 224 58.33 
51 - 60 ปี 137 35.68 
60 ปีขึ้นไป - - 

ระดับการศึกษา ต่ ากว่ามัธยมศึกษาตอนปลาย 103 26.82 
ปวช. - - 
ปวท./ปวส. 63 16.41 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี 212 55.21 
สูงกว่าปริญาตรี 6 1.56 

ระดับรายได้
ปัจจุบัน 

ไม่มีรายได้ - - 
ต่ ากว่า 15,000 บาท 186 48.44 
15,001 - 20,000 บาท 87 22.66 
20,001 - 25,000 บาท 107 27.86 
25,001 - 30,000 บาท 4 1.04 
มากกว่า 30,000 บาท - - 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
จ านวนเงินกู้ยืม

ของผู้กู้ที่ค้ า
ประกัน 

ต่ ากว่า 100,000 บาท 21 5.47 
100,001 - 200,000 บาท 134 34.90 
200,001 - 300,000 บาท 197 51.30 
มากกว่า 300,000 บาท 32 8.33 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับกลุ่มผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 228 คน คิดเป็นร้อยละ 59.38 รองลงมาเป็น          
เพศชาย จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 40.62 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 41 - 50 ปี จ านวน 224 คน 
คิดเป็นร้อยละ 58.33 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 51 - 60 ปี จ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 
35.68 และช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 5.99 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี
จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 55.21 รองลงมาศึกษาระดับต่ ากว่ามัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 
103 คน คิดเป็นร้อยละ 26.82 และศึกษาระดับ ปวท./ปวส. จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 16.41
รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับรายได้ปัจจุบัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีรายได้ต่ ากว่า 15,000 บาท
จ านวน 186 คน คิดเป็นร้อยละ 48.44 รองลงมามีรายได้อยู่ระหว่าง 20,001 - 25,000 บาท จ านวน 
107 คน คิดเป็นร้อยละ 27.86 และมีรายได้อยู่ระหว่าง 15,001 - 20,000 บาท จ านวน 87 คน         
คิดเป็นร้อยละ 22.66 รองลามาตามล าดับ 

ด้านจ านวนเงินกู้ยืมของผู้กู้ท่ีค้ าประกัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีการค้ าประกัน
เงินกู้ยืมอยู่ระหว่าง 200,001 - 300,000 บาท จ านวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 51.30 รองลงมา       
มีการค้ าประกันเงินกู้ยืมอยู่ระหว่าง 100,001 - 200,000 บาท จ านวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.90 และมีการค้ าประกันเงินกู้ยืมมากกว่า 300,000 บาท จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 
รองลงมาตามล าดับ 
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ตารางที่ 15 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มผู้ค้ าประกัน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร เว็บไซต์ 217 56.51 

โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 153 39.84 
โทรทัศน์   
วิทยุ - - 
หนังสือพิมพ์ - - 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ - - 
แผ่นพับ/คู่มือ - - 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 14 3.65 
สื่ออ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 234 23.52 
โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้าง
พ้ืนฐาน) 

12 1.21 

ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 321 32.26 
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 328 32.96 
มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 5 0.50 
e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

63 6.33 

กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น 
บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

32 3.22 

เรื่องอ่ืนๆ - - 
ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย - - 
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ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม 
กลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจาก 
ทางเว็บไซต์ จ านวน 217 คน คิดเป็นร้อยละ 56.51 รองลงมาจากโซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 
จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 39.84 และสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 3.65 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องรณรงค์กระตุ้นการชาระหนี้  จ านวน          
328 คน คิดเป็นร้อยละ 32.96 รองลงมาคือ มาตรการแก้ไขปัญหาหนี้ กยศ. จ านวน 321 คน คิดเป็น
ร้อยละ 32.26 และเรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 234 คน         
คิดเป็นร้อยละ 23.52 รองลงตามล าดับ 
  
ตารางที่ 16 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ค้ าประกัน 

ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.75 0.546 92.62 
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ 4.76 0.557 92.75 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพดูที่สุภาพ / ให้ความเปน็กันเอง 4.75 0.539 92.71 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.85 0.587 96.88 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.76 0.582 92.19 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.65 0.509 86.72 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 4.79 0.573 94.79 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.76 0.555 93.23 
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบตัิงานกองทุนประจ าสถานศึกษา 4.73 0.534 92.49 
1) ความสุภาพของเจ้าหนา้ที่ผู้ให้บริการ 4.71 0.512 92.71 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่             
ผู้ให้บริการ 

4.81 0.553 97.14 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.81 0.555 97.14 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.80 0.556 96.35 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.74 0.535 92.45 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหนา้ที่ ไม่รบัสนิบน  4.81 0.561 95.83 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.73 0.513 94.01 
8) ความประพฤติของเจ้าหนา้ที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.72 0.506 94.27 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบตัิของเจ้าหน้าที่ 4.70 0.520 89.84 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชดัเจน 4.76 0.582 92.19 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.65 0.509 86.72 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.72 0.539 89.84 

13) ความพงึพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.60 0.496 83.85 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ    
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาส าหรับผู้ค้ าประกัน 4.75 0.534 93.84 
1) ขั้นตอนการท าสัญญาไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตวั 4.78 0.537 96.61 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการท าสญัญามีความชัดเจน 4.80 0.554 96.35 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.80 0.561 95.31 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้ท าสัญญามีความเหมาะสม 4.67 0.513 87.76 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การค้ าประกนัมีความชัดเจน  4.74 0.512 95.31 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาในภาพรวม 4.72 0.525 91.67 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan 
System : DSL) 

4.72 0.525 91.97 

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.77 0.546 93.75 
2) ระบบใชง้านง่าย ไม่ซับซ้อน 4.84 0.581 97.14 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชดัเจน เหมาะสม  4.71 0.506 92.97 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบนั 4.59 0.475 84.90 
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5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.74 0.529 92.71 
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.70 0.514 90.36 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.80 0.549 96.68 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.81 0.556 97.05 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.83 0.560 98.18 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.86 0.584 98.44 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.80 0.543 97.40 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.83 0.556 99.48 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.80 0.556 96.35 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.74 0.535 92.45 
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน 4.79 0.543 96.31 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม
เพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.80 0.552 96.09 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น
ความต้องการหลัก 

4.89 0.597 99.48 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

4.76 0.517 97.92 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือ           
ผู้กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.80 0.539 98.18 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.67 0.494 90.10 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตาม
ก าหนด 

4.80 0.558 96.09 

ภาพรวม 4.75 0.538 93.78 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า  
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.10          
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.78 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความพึงพอใจ

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่                  
2) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ และ 3) ความพึงพอใจ
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 96.88, 94.79 และ 93.23 ตามล าดับ 

   1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.73           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะ
ท่าทางของเจ้าหน้าที่ และผู้ให้บริการความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 2) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจง
ข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่  และ 3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน            
คิดเป็นร้อยละ 97.14, 96.35 และ 95.83 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาส าหรับผู้ค้ าประกัน พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.75 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ขั้นตอนการท าสัญญาไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน                
และมีความคล่องตัว 2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการท าสัญญามีความชัดเจน          
และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว  และการก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์          
การค้ าประกันมีความชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.61, 96.35, และ 95.31 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสู งสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ระบบใช้งานง่าย  
ไม่ซับซ้อน 2) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง 
ชัดเจน เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 97.14, 93.75 และ 92.97 ตามล าดับ 
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4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน  
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์                   
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 3) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.44 และ 98.18 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้
โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษา             
ในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 2) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการ           
เพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้  และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและ
สาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.18, และ 97.92 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มผู้ค้ าประกัน 
    5.1) ควรมีการสรุปรายงานความเคลื่อนไหวบัญชีลูกหนี้/ผู้กู้ยืมเงินแก่ผู้ค้ าประกันให้

ทราบเป็นระยะๆ อย่างสม่ าเสมอ เพ่ือลดความเสี่ยงของผู้ค้ าประกันและเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพใน 
การติดตามผู้กู้ยืม  

   5.2) ควรยกเลิกการก าหนดให้มีผู้ค้ าประกันการช าระเงินคืนกองทุนแต่อาจจะให้ช่วยใน
การติดตามลูกหนี้ 
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4.6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 
ตารางที่ 17 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มี 

     การหักบัญชีเงินเดือน 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 

เพศ ชาย 78 20.31 
หญิง 306 79.69 

อายุ ต่ ากว่า 30 ปี - - 
31 - 40 ปี 267 69.53 
41 - 50 ปี 32 8.34 
51 - 60 ปี 85 22.13 
60 ปีขึ้นไป - - 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย - - 
ปวช. - - 
ปวท./ปวส. 37 9.64 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี 342 89.06 
สูงกว่าปริญาตรี 5 1.30 

หน่วยงาน       
ของท่าน 

หน่วยงานรัฐ 345 89.84 
หน่วยงานเอกชน 39 10.16 
อ่ืนๆ - - 

จ านวนผู้กู้ยืม    
ในหน่วยงาน  

ของท่าน 

ต่ ากว่า 10 คน 32 8.33 
11 - 100 คน   328 85.42 
101 - 200 คน   24 6.25 
201 - 300 คน   - - 
มากกว่า 300 คนข้ึนไป - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชี

เงินเดือน จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 306 คน คิดเป็น
ร้อยละ 23.62 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 23.62 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 267 คน 
คิดเป็นร้อยละ 69.53 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 51 - 60 ปี จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.13 และช่วงอายุระหว่าง 41 - 50 ปี จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.34 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี            
จ านวน 342 คน คิดเป็นร้อยละ 89.06 รองลงมาศึกษาระดับปริญญาบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวท./ปวส.) 
จ านวน 37 คน คิดเป็น ร้อยละ 9.64 และศึกษาระดับสูงกว่าปริญาตรี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.30 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านหน่วยงานที่ปฏิบัติงาน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานหน่วยงานรัฐ 
จ านวน 345 คน คิดเป็นร้อยละ 89.84 รองลงมาปฏิบัติงานหน่วยงานเอกชน จ านวน 39 คน คิดเป็น
ร้อยละ 10.16 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านจ านวนผู้กู้ยืมในหน่วยงานของท่าน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีผู้ปฏิบัติงาน
เป็นผู้กู้ยืมในหน่วยงาน จ านวน 11 - 100 คน  จ านวน 328 คน คิดเป็นร้อยละ 85.42 รองลงมา       
มีผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้กู้ยืมในหน่วยงาน จ านวนต่ ากว่า 10 คน จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33  
และมีผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้กู้ยืมในหน่วยงาน จ านวน 101 - 200 คน จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25 
รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 18 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร เว็บไซต์ 312 33.91 

โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 219 23.80 
โทรทัศน์ - - 
วิทยุ - - 
หนังสือพิมพ์ - - 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ - - 
แผ่นพับ/คู่มือ - - 
งานประชุมสัมมนา 152 16.53 
จดหมายจากกองทุน 237 25.76 
สื่ออ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 
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ข้อมูลพื้นฐาน ความถี่ ร้อยละ 
รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 216 17.84 
โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้าง
พ้ืนฐาน) 

243 20.67 

ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 235 19.41 
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 302 24.94 
มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 215 17.75 
e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

- - 

กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น 
บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของ
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

- - 

เรื่องอ่ืนๆ - - 
ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลด้านข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อในรอบปีที่ผ่านมา

ของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากทางเว็บไซต์ จ านวน 312 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.91 รองลงมาจากจดหมายจากกองทุน จ านวน 237 คน คิดเป็นร้อยละ 25.76 และจากเว็บไซต์/
โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 23.80 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง         
เพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 302 คน คิดเป็นร้อยละ 24.94 รองลงมาคือ โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ 
(10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) จ านวน 343 คน คิดเป็นร้อยละ 20.67 และตรวจสอบ 
ยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 235 คน คิดเป็นร้อยละ 19.41 รองลงตามล าดับ 
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ตารางที่ 19 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
                ของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่    
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ 4.77 0.551 93.84 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพดูที่สุภาพ / ให้ความเปน็กันเอง 4.84 0.573 97.92 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.71 0.542 88.02 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.81 0.573 94.79 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.79 0.553 95.05 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 4.77 0.533 96.35 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.72 0.529 90.89 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 4.85 0.583 97.44 
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา 4.85 0.583 97.44 
1) ขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมไมยุ่่งยาก ซับซ้อน 4.76 0.538 94.01 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.85 0.569 99.22 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.85 0.580 98.18 
4) ระยะเวลาในการน าส่งเงินกู้ยมืมีความเหมาะสม 4.89 0.606 98.44 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.90 0.615 98.96 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม 4.85 0.593 95.83 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
3.1 ระบบในการน าส่ งเงินกู้ ยืมเพื่ อการศึกษาผ่ านกรมสรรพากร             
(e-PaySLF) / ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) 

4.71 0.511 92.88 

1) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.75 0.507 97.92 
2) ระบบใชง้านง่าย ไม่ซับซ้อน 4.76 0.511 98.44 
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชดัเจน เหมาะสม  4.73 0.513 94.01 
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบนั 4.64 0.501 86.46 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.68 0.512 88.80 
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม 4.72 0.525 91.67 
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ประเด็นการพิจารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 4.83 0.572 97.29 
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.86 0.586 98.65 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.86 0.582 98.96 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.88 0.595 99.48 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.87 0.589 99.22 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.88 0.594 98.96 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.87 0.595 97.66 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.83 0.563 97.66 
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวังและภาพลักษณ์ของกองทุน 4.80 0.558 95.92 
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงิน
กู้ยืมเพื่อการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

4.84 0.575 97.66 

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น
ความต้องการหลัก 

4.83 0.559 98.70 

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

4.89 0.604 98.44 

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพื่อช่วยเหลือผู้
กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้ 

4.80 0.567 94.01 

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 4.74 0.514 95.05 
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตาม
ก าหนด 

4.73 0.531 91.67 

ภาพรวม 4.79 0.554 95.36 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มี 

การหักบัญชีเงินเดือนพบว่า  ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.84 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.36 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77     

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง          
2) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ และ 3) รับฟังปัญหา
หรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 96.35 และ 95.05 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.85 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอน 
การให้ บ ริการมี ความชั ด เจน  2) การก าหนดหลั ก เกณ ฑ์ ในการช าระหนี้ มี ความชัด เจน  
และ 3) ระยะเวลา ในการน าส่งเงินกู้ยืมมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 99.22, 98.96, และ 98.44 
ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบในการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาผ่านกรมสรรพากร             
(e-PaySLF) /ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.71 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 2) ระบบ        
มีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล  และ 3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน 
เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 98.44, 97.92 และ 94.01 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.86 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  
2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 3) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์  คิดเป็นร้อยละ 99.48, 99.22 
และ 98.96 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้
โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาใน
สาขาวิชาที่ เป็ นความต้องการหลัก  2) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสั งคมแล ะ
สาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง และ 3) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของ
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รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม             
เพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 97.66 ตามล าดับ 

5) ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
    5.1) ควรมีการปรับข้อมูลผู้กู้ยืมให้เป็นปัจจุบันและจะแจ้งข้อมูลที่ต้องหักและน าส่งให้

นายจ้างได้ทราบผ่านระบบรับช าระเงินกู้ยืมคืนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาผ่านกรมสรรพากร  
(e-PaySLF) 

    5.2) บุคลากรในหน่วยงาน เป็นผู้กู้ยืมเงินเพ่ือการศึกษาประสงค์ให้หน่วยงานหักเงินกู้ 
โดยผ่านหน่วยงาน (ระบบ e-PaySLF) แต่ในระบบ e-PaySLF ที่หน่วยงาน (เทศบาล) ไม่มีข้อมูล 
ของผู้ที่ประสงค์จะให้หักหน่วยงานจึงไม่สามารถหักได้ ซึ่งถ้าหน่วยงานสามารถหักได้จะช่วยให้  
การช าระหนี้ กยศ. มีประสิทธิภาพมากขึ้น  

    5.3) กองทุนควรจัดประชุมชี้แจงให้นายจ้างได้รับทราบและเข้าใจถึงเหตุผลความจ าเป็น
ในการหักเงินเดือนเนื่องจากเป็นการเพิ่มภาระงานให้นายจ้าง 

   5.4) ไม่เห็นด้วยกรณีที่กองทุนออกหนังสือแจ้งให้ภาคเอกชนหักเงินเดือนพนักงานที่กู้ยืม
เงินและน าส่งเงินช าระคืนกองทุน      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทท่ี 5 

สรุปผลและข้อเสนอแนะการวิจัย 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา
ในด้านความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านอื่นๆ เช่น การประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร  
โดยผู้วิจัยสรุปผลการวิจัยตามกลุ่มที่ท าการศึกษาทั้ง 6 กลุ่ม ดังนี้  

   1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
   2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
   3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
   4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
   5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน 
   6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน  

 

5.1 ผลการศึกษากลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
5.1.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม

นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบ
ข่าวสารของกองทุน จากทางสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน  318 คน คิดเป็นร้อยละ 34.12 
รองลงมาจากทางเว็บไซต์ จ านวน 296 คน คิดเป็นร้อยละ 31.76 และจากทางโซเชียลมีเดีย 
(Facebook, Line) จ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 29.41 รองลงมาตามล าดับ ด้านหัวข้อข่าวสาร
จากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อ
ข่าวสารของกองทุน เรื่องการเตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 จ านวน 252 คน             
คิดเป็นร้อยละ 28.05 รองลงมาคือ เรื่องตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 
230 คน คิดเป็นร้อยละ 25.61 และเรื่อง e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและ
ด้านความเป็นผู้ประกอบการ จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 14.63 รองลงตามล าดับ 

5.1.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.78  คิดเป็นร้อยละ 95.68  โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.64 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

1.1 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ              
2) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 3) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/           
ให้ความเป็นกันเอง คิดเป็นร้อยละ 98.44, 96.88 และ 95.57 ตามล าดับ 

1.2 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า        
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณา            
จาก ค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ก าหนดระยะเวลา          
แล้วเสร็จของการให้บริการ 2) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน และ 3) ตอบข้อ
ซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.18 และ 97.92 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.75 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) การก าหนดเงื่อนไข
หลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.35, 95.05, และ 94.01 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของ           
ระบบกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) พบว่า             
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.82 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณา             
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบ          
ในภาพรวม 2) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล และระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 
และ 3) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88           
และ 96.61 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความ

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม          
2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร และ 3) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 98.18 ตามล าดับ 
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    4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-
Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม 
เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด 2) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 
3) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์  
และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก คิดเป็นร้อยละ 98.96, 95.57, 
และ 94.53 ตามล าดับ 

5.1.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
    1) การเก็บจ านวนชั่วโมงจิตสาธารณะไม่ควรเกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุน เนื่องจาก 

ผู้กู้ยืมเมื่อครบก าหนดช าระเงินกู้ต้องชดใช้เงินกู้ยืม และท าให้อาจสูญเสียเวลาที่จะต้องท างาน 
เพ่ือหาเงินเพิ่มเติมมาใช้เป็นค่าใช้จ่ายในชีวิตประจ าวัน  

    2) ควรปรับปรุงระบบการให้บริการของธนาคาร เนื่องจากเกิดเหตุขัดข้องในการเข้าถึง  
อยู่บ่อยครั้ง 

    3) ควรปรับปรุงวิธีการส่งข้อมูลข่าวสารที่เป็นภาษาเข้าใจง่าย ๆ 
 

5.2 ผลการศึกษากลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
5.2.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม             

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ ระหว่างการช าระหนี้  จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากเว็บไซต์ จ านวน 312 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.25รองลงมาคือ โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) มีจ านวน 282 คน คิดเป็นร้อยละ 30.95  
และจากองค์กรนายจ้าง มีจ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 27.66 รองลงมาตามล าดับ ด้านหัวข้อ
ข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้  กยศ.  
จ านวน 282 คน   คิดเป็นร้อยละ 31.79 รองลงมาคือ เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 
2564 จ านวน 273 คน คิดเป็นร้อยละ 30.78 และเรื่องตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน  
กยศ. Connect จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 24.69 รองลงตามล าดับ ด้านหลักเกณฑ์ 
การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทราบ
ช่องทางของงานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา จ านวน 313 คน คิดเป็นร้อยละ 34.13 รองลงมาคือ 
ทราบจากช่องทางธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม จ านวน 243 คน คิดเป็น ร้อยละ 26.49 และจาก
ทางเว็บไซต์ www.studentloan.or.th จ านวน 227 คน คิดเป็นร้อยละ 24.86 รองลงตามล าดับ 
ด้านการช าระหนี้กองทุน กยศ. ผ่านทางช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามช าระหนี้
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ของกองทุน หักจากบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ จ านวน 258 คน คิดเป็นร้อยละ 31.69 รองลงมาคือ  
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 20.52 และช าระด้วยตนเอง 
ที่ธนาคาร จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 18.67 รองลงมาตามล าดับ ด้านสถานะการช าระหนี้
กองทุน กยศ. สามารถช าระได้ตามปกติ จ านวน 308 คน คิดเป็นร้อยละ 80.21 และไม่สามารถ
ด าเนินการช าระหนี้ ได้ตามปกติ  จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 19.79 โดยมี เหตุผลดั งนี้  
1) มีภาระหนี้สินด้านอ่ืนมาก จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 80.26 รองลงมาคือ เพราะยังไม่ได้
ท างาน/ไม่มีรายได้ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 13.16 และขอผ่อนผัน จ านวน 5 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 6.58 รองลงตามล าดับ 

5.2.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.21 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.93 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
    1.1 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box  
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อม 
ในการให้บริการของเจ้าหน้าที่  2) เจ้าหน้าที่ ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง  
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.88, 96.61 และ 95.31 
ตามล าดับ 

1.2 ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า        
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.67 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณา 
จาก ค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ 
สุ จ ริ ต  ใน ก ารป ฏิ บั ติ ห น้ าที่  ไม่ รั บ สิ น บ น  2) ค ว าม สุ ภ าพ ข อ งเจ้ าห น้ าที่ ผู้ ให้ บ ริ ก า ร  
และ 3) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 
96.09, 93.75 และ 92.97 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.74 มีระดับ 
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการ 
มีความชัดเจน 2) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวก 
และรวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 98.18, 96.09, และ 94.79 ตามล าดับ 
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 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบตรวจสอบยอดหนี้/แอปพลิเคชัน กยศ. Connect ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสู งสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ระบบใช้งานง่าย  
ไม่ซับซ้อน 2) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 3) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง  
เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 98.18, 97.92 และ 96.88 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับ 

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  
2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม  3) ความหลากหลาย 
ของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 98.18 ตามล าดับ 

    4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า            
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ  
อยู่ ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษา 
ด้วยการให้ เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ ให้ โอกาส 
ทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชา
ที่เป็นความต้องการหลัก และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์
อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.40, และ 96.35 ตามล าดับ 

5.2.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
    1) ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้ทุกปีและแจ้งเตือนกรณีมียอดค้างช าระหนี้

เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง  
    2) ควรปรับปรุงระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เข้าถึงง่าย ไม่ซับซ้อน รวมถึงข้อมูลการคิด

ดอกเบี้ยและเบี้ยปรับควรมีความชัดเจน  
    3) ระบบตรวจสอบยอดหนี้หรือแอปพลิเคชัน กยศ.Connect ยังไม่ค่อยมีความเสถียร

เท่าท่ีควร และมีการปิดปรับปรุงบ่อยครั้ง 
    4) ควรเพ่ิมช่องทางในการน าส่งเงินกู้ยืม เช่น กรณีบุคลากรในหน่วยงานเป็นผู้กู้ยืมเงิน

เพ่ือการศึกษาประสงค์ให้หน่วยงานหักเงินกู้โดยผ่านหน่วยงาน ซึ่งถ้าหน่วยงานสามารถหักได้จะช่วย
ให้การช าระหนี้ กยศ. มีประสิทธิภาพมากขึ้น  

   5) ควรมีการเพ่ิมหรือปรับปรุงการให้บริการติดต่อผ่านระบบ call center ให้เพียงพอต่อ
ผู้รับบริการแต่เจ้าหน้าที่ให้บริการดีมาก ตอบค าถามได้ชัดเจน 
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5.3 ผลการศึกษากลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
5.3.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม             

กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสาร
ของกองทุนจากเว็บไซต์ จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 35.57 รองลงมาคือโซเชียลมีเดีย 
(Facebook, Line) มีจ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 26.17 และจากเจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงาน
ใหญ่) จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 22.82 รองลงมาตามล าดับ ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุน          
ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสาร 
ของกองทุน เรื่องเตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564  และตรวจสอบยอดหนี้ 
ผ่ านแอปพลิ เคชัน  กยศ. Connect จ านวน 351 คน คิด เป็นร้อยละ 17.96 รองลงมาคือ  
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 315 คน คิดเป็นร้อยละ 16.12  
และเรื่องกิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ 
อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรมกิจการเด็ก
และเยาวชน จ านวน 289 คน คิดเป็นร้อยละ 14.79 รองลงตามล าดับ 

5.3.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงาน
กองทุนของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 
คิดเป็นร้อยละ 94.58 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.72 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
           1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77      
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง 
2) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.18, 96.89 และ 96.61 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
    2.1) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.63 มีระดับ 

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความ
คล่องตัว และการอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 2) การบริการ 
แต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม          
คิดเป็นร้อยละ 94.07, 91.81 และ 90.96 ตามล าดับ 

    2.2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
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รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 2) การอธิบาย 
ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ
หรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 98.31, 95.76, และ 94.92 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.70 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบ 
ในภาพรวม 2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน และ 3) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึง
ข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 98.02, 97.18 และ 96.89 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์
และความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูล
ข่าวสาร และ 3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 
99.15, 97.74, และ 97.46 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.74 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า             
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ  
อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษา 
ด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ และกองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย  
ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้ 2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่ เป็นความต้องการหลัก  
และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 
99.15, 98.59 และ 96.89 ตามล าดับ 

5.3.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
   1) ควรลดขั้นตอนการกู้ยืม ไม่ต้องยุ่งยากซับซ้อน เพ่ือสะดวกแก่การกู้ยืม 
   2) ควรมีการด าเนินการจัดส่งเอกสารคู่มือการให้กู้ยืมเงิน กยศ. ให้สถานศึกษาก่อนเปิด

ภาคเรียน   
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3) ควรมีคู่มือการเข้าใช้งานแต่ละขั้นตอน เช่น ขั้นตอนผู้กู้รายเก่าหรือผู้กู้รายใหม่ จะต้องใช้
รหัสใดในการเข้าระบบ มีความยุ่งยากในการเข้าใช้งานส าหรับเจ้าหน้าที่ที่ไม่ถนัดทางเทคโนโลยี 
บางครั้งตอบค าถามนักเรียนไม่ได้  

  4) ระบบใช้งานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan 
System: DSL) ยังมีความซับซ้อนและยังไม่ชัดเจน และไม่ควรท าเอกสารซ้ าซ้อนทั้งในรูปแบบดิจิทัล
และแบบกระดาษ  

 5 ) ขั้นตอนคลิปวีดิ โอใช้ งานระบบกองทุน เงิน ให้ กู้ ยืม เพ่ื อการศึกษาแบบดิจิทั ล  
(Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุนใน Youtube ไม่เหมือนกับการปฏิบัติงานจริง 
ท าให้ผู้กู้ยืมบางส่วนใช้งานตามระบบไม่ได้ และขาดความเข้าใจในขั้นตอนการกรอกข้อมูลในระบบ  

 6) ควรตรวจสอบการเข้าถึงรหัสผู้จัดการสิทธิ์สูงสุด เนื่องจากเข้าใช้งานระบบไม่ได้  
 7) เนื่องจากเกิดสถานการณ์โควิด-19 สถานศึกษาบางแห่งปิด ท าให้การปฏิบัติงานล่าช้า  

กยศ. ควรปรับก าหนดการให้ยืดหยุ่นในการปฏิบัติงานร่วมกันของสถานศึกษา 
 8) ควรปรับปรุงข้อมูลสถานะของผู้กู้ให้ชัดเจนและเป็นปัจจุบัน  
 9) ควรปรับฐานข้อมูลผู้ปฏิบัติงาน กยศ. ให้เป็นปัจจุบัน  
10) ควรมีการจัดอบรมสัมนาทุกภูมิภาค หรือเขตพ้ืนที่การศึกษา  
11) ควรมีการจัดท ารายงานเรื่องการติดตามการใช้คืนเงินของฝ่ายกฎหมายให้แก่สถานศึกษา 

เพ่ือช่วยในการเร่งรัดและติดตามของผู้กู้ยืม  
12) การตอบค าถามของเจ้าหน้าที่ส่วนกลางให้ข้อมูลที่ดีมากและชัดเจน  
13) กยศ. เป็นหน่วยงานที่ช่วยสร้างโอกาสให้กับผู้ที่ต้องการศึกษาต่อแต่ขาดทุนทรัพย์ ขอ

เป็นก าลังใจให้ผู้ปฏิบัติงาน  
14) ควรเพ่ิมช่องทางการติดต่อกับธนาคารให้สะดวกเพ่ิมขึ้นหรือมีความหลากหลาย 

เนื่องจากติดต่อทางโทรศัพท์ไม่มีผู้รับสาย และอยากให้เจ้าหน้าที่ธนาคารให้บริการด้วยวาจาสุภาพ 
กระตือรือร้น และใจเย็นในการให้ข้อมูล  

15) การติดต่อสอบถามผ่านทางช่องทาง LINE ผู้ดูแลระบบใช้เวลานานมากในการตอบ
ค าถาม ควรมีช่องทางที่รวดเร็วกว่านี้ 

 
5.4 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 

5.4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม              
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้  แต่ไม่ได้รับการอนุมัติ เงินกู้ จาก กยศ. พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุน จากทางสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน       
328 คน คิดเป็นร้อยละ 35.34 รองลงมาจากทางโซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 304 คน           



 
 

- 69 - 
 

คิดเป็นร้อยละ 32.76 และจากทางเว็บไซต์ จ านวน 296 คน คิดเป็นร้อยละ 31.90 รองลงมา
ตามล าดับ ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ 
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง        
เพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 310 คน คิดเป็นร้อยละ 28.76 รองลงมาคือ เรื่องเตรียมความพร้อม           
การให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 จ านวน 275 คน คิดเป็นร้อยละ 25.52 และเรื่อง ตรวจสอบยอดหนี้
ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 239 คน คิดเป็นร้อยละ 22.17 รองลงตามล าดับ 

5.4.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.57 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.35 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจ

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 
2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 95.31 และ 94.53 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72             
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 2) ความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่  และ                 
3) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 98.18, 96.88 และ 96.09 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน  
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และความพึงพอใจ       
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม และ 3) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 
และมีความคล่องตัว คิดเป็นร้อยละ 100.00, 98.70, และ 95.83 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจระบบ            
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ในภาพรวม 2) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล  และ 3) ระบบใช้งานง่าย                  
ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 97.66, 96.88 และ 96.61 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.66 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 
และความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร  
และความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม และ 3) ความหลากหลาย 
ของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ และความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  
คิดเป็นร้อยละ 97.66, 96.88, และ 90.63 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.68 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือ
ผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้  2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษา 
แก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็น 
ความต้องการหลัก  และ 3) กองทุน เป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ ในก ากับดูแลของรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ในลักษณะต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 92.97, 92.45, และ 92.15 ตามล าดับ 

5.4.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้         
จาก กยศ. 

      1) ควรมีการขยายโอกาสและพิจารณาทุนเงินกู้ยืมทางการศึกษาเพิ่มเติม  
      2) ควรปรับปรุงเว็บไซต์และแอปพลิเคชันให้สามารถใช้แทนกันได้และเสถียรมาก 

ขึ้นไปกว่านี้ 
 

5.5 ผลการศึกษากลุ่มผู้ค้ าประกัน 
5.5.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนของผู้ตอบแบบสอบถาม             

กลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจาก 
ทางเว็บไซต์ จ านวน 217 คน คิดเป็นร้อยละ 56.51 รองลงมาจากโซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 
จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 39.84 และสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 3.65รองลงมาตามล าดับ ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า             
ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน เรื่องรณรงค์กระตุ้น             
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การช าระหนี้ จ านวน 328 คน คิดเป็นร้อยละ 32.96 รองลงมาคือ มาตรการแก้ไขปัญหาหนี้ กยศ. 
จ านวน 321 คน คิดเป็นร้อยละ 32.26 และเรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้  
กยศ. จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 23.52 รองลงตามล าดับ 

5.5.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า  
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.10          
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.78 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความพึงพอใจ

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่                 
2) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ และ 3) ความพึงพอใจ
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 96.88, 94.79 และ 93.23 ตามล าดับ 

   1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.73           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะ
ท่าทางของเจ้าหน้าที่ และผู้ให้บริการความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ 
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 2) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหา 
ตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่  และ 3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่  
ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 97.14, 96.35 และ 95.83 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาส าหรับผู้ค้ าประกัน พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.75 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ขั้นตอนการท าสัญญาไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน                
และมีความคล่องตัว 2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการท าสัญญามีความชัดเจน          
และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว  และการก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์          
การค้ าประกันมีความชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 96.61, 96.35, และ 95.31 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบ
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System: DSL) ของกองทุน 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.72 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสู งสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ระบบใช้งานง่าย  
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ไม่ซับซ้อน 2) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง 
ชัดเจน เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 97.14, 93.75 และ 92.97 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน  
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์                   
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 3) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.44 และ 98.18 ตามล าดับ 

    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้
โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษา             
ในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 2) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการ           
เพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้  และ 3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคม 
และสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 99.48, 98.18, และ 97.92 ตามล าดับ 

5.5.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มผู้ค้ าประกัน 
   1) ควรมีการสรุปรายงานความเคลื่อนไหวบัญชีลูกหนี้/ผู้กู้ยืมเงินแก่ผู้ค้ าประกันให้ทราบ

เป็นระยะๆ อย่างสม่ าเสมอ เพ่ือลดความเสี่ยงของผู้ค้ าประกันและเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพ 
ในการติดตามผู้กู้ยืม  

   2) ควรยกเลิกการก าหนดให้มีผู้ค้ าประกันการช าระเงินคืนกองทุนแต่อาจจะให้ ช่วยใน         
การติดตามลูกหนี้ 

 

5.6 ผลการศึกษากลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
5.6.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลด้านข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อในรอบปี          

ที่ผ่านมาของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน พบว่า ส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากทาง เว็บไซต์  จ านวน 312 คน  
คิดเป็นร้อยละ 33.91 รองลงมาจากจดหมายจากกองทุน จ านวน 237 คน คิดเป็นร้อยละ 25.76  
และจากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 23.80 รองลงมา
ตามล าดับ ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่               
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุน  เรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง              
เพ่ือช าระหนี้ กยศ. จ านวน 302 คน คิดเป็นร้อยละ 24.94 รองลงมาคือ โครงการพัฒนาทุนมนุษย์                      
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(10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) จ านวน 343 คน คิดเป็นร้อยละ 20.67 และตรวจสอบ            
ยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect จ านวน 235 คน คิดเป็นร้อยละ 19.41 รองลงตามล าดับ 

5.6.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มเครือข่ายนายจ้าง
ที่มี การหักบัญชีเงินเดือนพบว่า  ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.84 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.36 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77     

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง          
2) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ และ 3) รับฟังปัญหา
หรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 96.35 และ 95.05 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.85 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอน 
การให้ บ ริการมี ความชั ด เจน  2) การก าหนดหลัก เก ณ ฑ์ ในการช าระหนี้ มี ความชั ด เจน  
และ 3) ระยะเวลา ในการน าส่งเงินกู้ยืมมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 99.22, 98.96, และ 98.44 
ตามล าดับ 

3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบในการน าส่งเงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาผ่านกรมสรรพากร             
(e-PaySLF) /ระบบจ่ายตรงของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) ของกองทุน  พบว่า มีค่ าเฉลี่ ย  
เท่ากับ 4.71 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า  
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย  
ไม่ซับซ้อน 2) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ 
ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 98.44, 97.92 และ 94.01 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    4.1) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.86 มีระดับ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  
2) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 3) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ คิดเป็นร้อยละ 99.48 , 99.22 
และ 98.96 ตามล าดับ 
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    4.2) ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน พบว่า มีค่าเฉลี่ ย 
เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียน 
ที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษา 
ในสาขาวิช าที่ เป็ นความต้ องการหลั ก  2 ) กองทุ นสนั บสนุ นการท ากิ จกรรม เพ่ื อสั งคม 
และสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง และ 3) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแล 
ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม             
เพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 98.70, 98.44, และ 97.66 ตามล าดับ 

5.6.3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
    1) ควรมีการปรับข้อมูลผู้กู้ยืมให้เป็นปัจจุบันและจะแจ้งข้อมูลที่ต้องหักและน าส่งให้

นายจ้างได้ทราบผ่านระบบรับช าระเงินกู้ยืมคืนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาผ่านกรมสรรพากร  
(e-PaySLF) 

    2) บุคลากรในหน่วยงาน เป็นผู้กู้ยืมเงินเพ่ือการศึกษาประสงค์ให้หน่วยงานหักเงินกู้  
โดยผ่านหน่วยงาน (ระบบ e-PaySLF) แต่ในระบบ e-PaySLF ที่หน่วยงาน (เทศบาล) ไม่มีข้อมูลของ
ผู้ที่ประสงค์จะให้หักหน่วยงานจึงไม่สามารถหักได้ ซึ่งถ้ าหน่วยงานสามารถหักได้จะช่วยให้ 
การช าระหนี้ กยศ. มีประสิทธิภาพมากขึ้น  

   3) กองทุนควรจัดประชุมชี้แจงให้นายจ้างได้รับทราบและเข้าใจถึงเหตุผลความจ าเป็น 
ในการหักเงินเดือนเนื่องจากเป็นการเพิ่มภาระงานให้นายจ้าง 

   4) ไม่เห็นด้วยกรณีที่กองทุนออกหนังสือแจ้งให้ภาคเอกชนหักเงินเดือนพนักงานที่กู้ยืมเงิน
และน าส่งเงินช าระคืนกองทุน 
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5.7 สรุปผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพ่ือการศึกษาภาพรวม 

 
ตารางที่ 20 สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม 
               เพ่ือการศึกษา 

กลุ่มเป้าหมาย 
ค่าเฉลี่ย

รวม 

(𝒙̅) 

ร้อยละ 
ความพึง
พอใจ 

ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

(Top-Two-
Box) 

ร้อยละ 
(ถ่วงน้ าหนัก) 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการ
อนุมัติกู้ยืม  

4.78 95.68 95.64 28.70 

2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง
การช าระหนี้ 

4.76 95.21 93.93 28.56 

3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 4.73 94.58 94.72 23.65 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู้ 

4.73 94.57 93.35 4.73 

5) ผู้ค้ าประกัน 4.75 95.10 93.78 4.75 
6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชี
เงินเดือน 

4.79 95.84 95.36 4.79 

ภาพรวม 4.76 95.16 94.46 95.19 
หมายเหตุ: ร้อยละของการถ่วงน้ าหนักของกลุ่มเป้าหมายทั้ง 6 กลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 30, 30, 25, 5, 5 และ 5 
ตามล าดับ 

 
ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา

ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.16 เมื่อพิจารณา       
ร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 94.46 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวม           
คิดเป็นร้อยละ 95.19 และเม่ือพิจารณาตามกลุ่มเป้าหมาย พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ           
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.68 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 95.64 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.70 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  
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กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ         
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.21 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 93.93 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.56 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.58 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 94.72           
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 23.65 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 25)  

กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. มีความพึงพอใจ        
อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.57 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ       
(Top-Two-Box) เท่ากับ 93.35 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็ นร้อยละ 4.73            
(ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5)  

กลุ่มที่  5 ผู้ค้ าประกัน มีความพึงพอใจอยู่ ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.75 คิดเป็น            
ร้อยละ 95.10 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 93.78 เมื่อถ่วงน้ าหนัก 
ความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.75 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

กลุ่มที่ 6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด         
มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.84 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 
95.36 เมื่อถ่วงน้ าหนัก ความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.79 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 
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อรวรรณ ตันติรัตน์. 2554. กลยุทธ์และผลการประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวของจังหวัดล าปาง.  
ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยนเรศวร 
 



 
 

- 78 - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ก 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 1 

ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
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ชุดที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับอนุมัติกู้ยืม 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม          
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน          
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง  
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม  
           (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากท่ีสุด) 

1. เพศ   1) ชาย    2) หญิง 

2. อายุ   1) 10 - 15 ปี    2) 16 - 20 ปี 

  3) 21 - 25 ปี   4) 26 ปีขึ้นไป 

3. ก าลังศึกษาระดับ   1) มัธยมศึกษาตอนปลาย    2) ปวช.   

  3) ปวท./ปวส.    4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี 

4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล            2) เอกชน  
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ)............................................................................................................. 

6. ผลการเรียนเฉลี่ย   1) น้อยกว่า 2.00    2) 2.01-2.50   

    3) 2.51-3.00    4) 3.01-3.50    

    5) 3.51-4.00 
7. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เว็บไซต์      6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)   7) แผ่นพับ/คู่มือ 

 3) โทรทัศน์       8) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 

 4) วิทยุ      9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)..................... 

 5) หนังสือพิมพ์     10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 
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8. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม 
         กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
9. อีเมล ...................................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมายเลขโทรศัพท์ .............................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
4)  ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่      
5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ       
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุนเงินให้
กู้ยืมเพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System : DSL) 

     

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4. ด้านอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
 มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลน
ทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 

     

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง      
4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัด
ช าระหนี้ 

     

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
............................................................................................................................. ................................... 
............................................................................................... ................................................................. 
............................................................................................................................. ................................... 

ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ภาคผนวก ข 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 2  

ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
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ชุดที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม         
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพ่ือน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน         
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง  
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม  
           (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากท่ีสุด) 

1. เพศ   1) ชาย   2) หญิง 

2. อาย ุ  1) 10 - 15 ปี   2) 16 - 20 ปี 

 3) 21 - 25 ปี    4) 26 ปีขึ้นไป 

3. ระดับการศึกษา   1) มัธยมศึกษาตอนปลาย    2) ปวช.   

  3) ปวท./ปวส.     4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี  

  5) สูงกว่าปริญญาตรี 

4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล            2) เอกชน  
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ) ......................................................................................  
6. ปีการศึกษาที่จบ พ.ศ. (ระบุ).................................................... 

7. ระดับรายได้ปัจจุบัน   1) ต่ ากว่า 15,000 บาท  2) 15,001 – 25,000 บาท 

  3) 25,001 – 35,000 บาท  4) 35,001 – 45,000 บาท 

  5) มากกว่า 45,000 บาท 
8. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เว็บไซต์  6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)  7) แผ่นพับ/คู่มือ 

 3) โทรทัศน์   8) องค์กรนายจ้าง 

 4) วิทยุ  9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)................... 

 5) หนังสือพิมพ์  10)ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 
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9. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม 
        กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
10. ท่านทราบหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. จากช่องทางใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) งานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา   5) องค์กรนายจ้าง 

 2) เอกสาร/จดหมายของ กยศ.   6) ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม 

 3) เว็บไซต์ www.studentloan.or.th  7) อ่ืน ๆ (ระบุ)................................. 

 4) เพื่อน/คนรู้จัก 
11. ท่านช าระหนี้กองทุน กยศ. ผ่านช่องทางใด 

 1) หักจากบัญชีเงินฝากออมทรัพย์  6) ช าระผ่านบริษัท ไปรษณีย์ไทย จ ากัด 

 2) ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร    7) ช าระผ่าน BigC 

 3) ช าระผ่านตู้ ATM     8) ช าระผ่านแอปพลิเคชันธนาคารต่างๆ 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง  9) ช าระผ่านอินเทอร์เน็ต  

  5) ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส          (www.ktbnetbank.com) 

      10) อ่ืนๆ (ระบุ)...................................... 
12. ปัจจุบันท่านช าระหนี้ได้ตามปกติหรือไม่ 

 1) ช าระหนี้ได้ตามปกติ    

 2) ไม่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติมีสาเหตุมาจาก 
   2.1) ยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้      2.4) ก าลังศึกษาต่อ 
  2.2) มีภาระหนี้สินด้านอื่นมาก     2.5) ขอผ่อนผัน 
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  2.3) อ่ืนๆ (ระบุ)...........................................................................  
13. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 

14. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส ่กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ      
4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่      
5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ       
กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบตรวจสอบยอดหนี้ / แอปพลิเคชัน กยศ. Connect      
1) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล       
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ      
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
7) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
4. ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง           
มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลน 
ทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 

     

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง      
4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัดช าระหนี้      
5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพื่อช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
............................................................................................................................. ................................... 
............................................................................................... ................................................................. 
............................................................................................................................. ................................... 

 ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ 
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ภาคผนวก ค 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 3  

ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
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ชุดที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม        
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่าง ๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน          
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง  
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม  
           (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากท่ีสุด) 

1. เพศ     1) ชาย    2) หญิง 

2. อายุ     1) ต่ ากว่า 30 ปี   2) 31 - 40 ปี 

 3) 41 - 50 ปี   4) 51 ปีขึ้นไป 
3. อายุงานที่มารับผิดชอบเรื่องกองทุน ................... ปี  

4. ระดับสถานศึกษา   1) มัธยมศึกษาตอนปลาย    2) อาชีวศึกษา    3) อุดมศึกษา 

5. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล      2) เอกชน     
6. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ) .................................................................................  
7. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เว็บไซต์     6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)  7) แผ่นพับ/คู่มือ 

 3) โทรทัศน์      8) เจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงานใหญ่) 

 4) วิทยุ     9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................. 

 5) หนังสือพิมพ์    10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 
8. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 
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 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม 
         กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
9. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบุตวัตนผู้ตอบ) 

10. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 

 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ (เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่)      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ       
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

2.2 กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
3.1 ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุนเงิน
ให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System : DSL) 

     

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
4. ด้านอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุน เป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืม         
เพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษา         
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความ
ต้องการหลัก 

     

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่าง
ต่อเนื่อง 

     

4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืม          
ที่ผิดนัดช าระหนี้ 

     

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................  

 

 

 
 
 
 
 
 
 

ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ 



 
 

- 94 - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ง 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 4 

ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู ้แต่ไม่ได้รับการอนุมัตเิงินกู้ จาก กยศ. 
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ชุดที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการ
ปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ 
ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน  ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมาก
ที่สุด) 

1. เพศ   1) ชาย    2) หญิง 

2. อายุ   1) 10 - 15 ปี    2) 16 - 20 ปี 

  3) 21 - 25 ปี    4) 26 ปีขึ้นไป 

3. ก าลังศึกษาระดับ   1) มัธยมศึกษาตอนปลาย    2) ปวช.   

  3) ปวท./ปวส.    4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี 

4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล            2) เอกชน   
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ)............................................................................................................. 

6. ผลการเรียนเฉลี่ย   1) น้อยกว่า 2.00    2) 2.01-2.50  

    3) 2.51-3.00    4) 3.01-3.50    

    5) 3.51-4.00 
7. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

 1) เว็บไซต์      6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)   7) แผ่นพับ/คู่มือ 

 3) โทรทัศน์       8) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 

 4) วิทยุ      9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ).................... 

 5) หนังสือพิมพ์     10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 
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8. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม

         กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
9. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบุตวัตนผู้ตอบ) 

10. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 

 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่      
5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ       
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุนเงินให้กู้ยืม      
เพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System : DSL) 

     

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4. ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
 มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลน
ทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 

     

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง      
4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัด
ช าระหนี้ 

     

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................  

ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ 
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ภาคผนวก จ 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 5 

ส าหรับผู้ค้ าประกัน 
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ชุดที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม          
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน           
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง  
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมาก

ที่สุด) 

1. เพศ   1) ชาย   2) หญิง 

2. อายุ   1) ต่ ากว่า 30 ปี   2) 31 - 40 ปี  

  3) 41 - 50 ปี  4) 51 - 60 ปี  

  5) 60 ปีขึ้นไป 

3. ระดับการศึกษา   1) ต่ ากว่ามัธยมศึกษาตอนปลาย  2) ปวช.  3) ปวท./ปวส.   

  4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี   5) สูงกว่าปริญาตรี 

4. ระดับรายได้ปัจจุบัน   1) ไม่มีรายได้  2) ต่ ากว่า 15,000 บาท 

  3) 15,001 - 20,000 บาท  4) 20,001 - 25,000 บาท 

  5) 25,001 - 30,000 บาท  5) มากกว่า 30,000 บาท 

5. จ านวนเงินกู้ยืมของผู้กู้ท่ีค้ าประกัน 

  1) ต่ ากว่า 100,000 บาท  2) 100,001 - 200,000 บาท 

  3) 200,001 - 300,000 บาท  4) มากกว่า 300,000 บาท 

6. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

 1) เว็บไซต์      6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)  7) แผ่นพับ/คู่มือ 
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 3) โทรทัศน์      8) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 

 4) วิทยุ     9) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................. 

 5) หนังสือพิมพ์    10) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 
7. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม 
        กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
8. อีเมล ................................................................. (ข้อมลูสว่นน้ีจะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผูต้อบ) 

9. หมายเลขโทรศัพท์ ........................................... (ข้อมลูสว่นน้ีจะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผูต้อบ) 

 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนส านักงานใหญ่      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
4)  ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของ
เจ้าหน้าที ่ 

     

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ      
กระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาส าหรับผู้ค้ าประกัน      
1) ขั้นตอนการท าสัญญาไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการท าสัญญามีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้ท าสัญญามีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การค้ าประกันมีความชัดเจน       
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการท าสัญญาในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบการจัดการการให้กู้ยืม ซึ่งเป็นระบบงานหนึ่งของระบบกองทุนเงินให้กู้ยืม      
เพื่อการศึกษาแบบดิจิทัล (Digital Student Loan System : DSL) 

     

1) ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
4. ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
 มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลน
ทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 

     

3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง      
4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัด
ช าระหนี้ 

     

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 

ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................. .. 

ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ภาคผนวก ฉ 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 6 

ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
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ชุดที่ 6 ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม         
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน         
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง  
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม  

           (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากท่ีสุด) 

1. เพศ  1) ชาย   2) หญิง 

2. อายุ   1) ต่ ากว่า 30 ปี   2) 31 - 40 ปี   

  3) 41 - 50 ปี  4) 51 - 60 ปี       5) 60 ปีขึ้นไป 

3. ระดับการศึกษา   1) มัธยมศึกษาตอนปลาย    2) ปวช.      3) ปวท./ปวส.  

  4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี  5) สูงกว่าปริญาตรี 
4. หน่วยงานของท่าน  

 1) หน่วยงานรัฐ  2) หน่วยงานเอกชน   3) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................... 

5. จ านวนผู้กู้ยืมในหน่วยงานของท่าน 

 1) ต่ ากว่า 10 คน  2) 11 - 100 คน     3) 101 - 200 คน   

 4) 201 - 300 คน    5) มากกว่า 300 คนขึ้นไป 

6. ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เว็บไซต์      7) แผ่นพับ/คู่มือ 

 2) โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line)   8) งานประชุมสัมมนา 

 3) โทรทัศน์       9) จดหมายจากกองทุน 
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 4) วิทยุ      10) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบุ).................. 

 5) หนังสือพิมพ์     11) ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 

 6) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์     
7. ในรอบปีที่ผ่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) เตรียมความพร้อมการให้กู้ยืม ปีการศึกษา 2564 

 2) โครงการพัฒนาทุนมนุษย์ (10 อุตสาหกรรม 3 โครงสร้างพ้ืนฐาน) 

 3) ตรวจสอบยอดหนี้ผ่านแอปพลิเคชัน กยศ. Connect 

 4) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 

 5) มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมจากสถานการณ์ COVID-19 

 6) e-Learning หลักสูตรด้านวางแผนการเงินการลงทุนและด้านความเป็นผู้ประกอบการ 

 7) กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) และกิจกรรมจิตสาธารณะ เช่น บริจาคโลหิต บริจาคอวัยวะ  
        อาสาสมัคร พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (อพม.) กิจกรรมจิตสาธารณะของกรม

         กิจการเด็กและเยาวชน  

 8) เรื่องอ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 

 9) ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 
8. อีเมล ............................................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 

9. หมายเลขโทรศัพท์ .......................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 
 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

กระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา      
1) ขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการน าส่งเงินกู้ยืมมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบในการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศกึษาผ่านกรมสรรพากร (e-PaySLF) / ระบบจ่ายตรง
ของกรมบัญชีกลาง (e-Payroll) 

     

1) ระบบมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบในภาพรวม      
4. ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน      
4.1 ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      

3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
4.2 ด้านการรับรู้ ทัศนคติ ความคาดหวัง และภาพลักษณ์ของกองทุน      
1) กองทุนเป็นหน่วยงานของรัฐ อยู่ในก ากับดูแลของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
 มีวัตถุประสงค์และส่งเสริมการศึกษาด้วยการให้เงินกู้ยืมเพ่ือการศึกษาในลักษณะต่างๆ 

     

2) กองทุนเป็นทุนหมุนเวียนที่ให้โอกาสทางการศึกษาแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลน      
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ประเด็นส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

ทุนทรัพย์ และนักเรียน นักศึกษาที่ศึกษาในสาขาวิชาที่เป็นความต้องการหลัก 
3) กองทุนสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือสังคมและสาธารณประโยชน์อย่างต่อเนื่อง      
4) กองทุนให้โอกาสในการผ่อนช าระหนี้หรือมีมาตรการเพ่ือช่วยเหลือผู้กู้ยืมที่ผิดนัด
ช าระหนี้ 

     

5) กองทุนมีนโยบายช่วยเหลือผู้ประสบภัย ผู้พิการ และผู้ไม่มีรายได้      
6) กองทุนส่งเสริมวินัยทางการเงินให้ผู้กู้ยืม เพ่ือช าระเงินคืนได้ตามก าหนด      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................  

ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ผู้รับผิดชอบโครงการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 

ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ประจ าปี 2564 
 

ผู้รับผิดชอบ มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
ที่ปรึกษา ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ ที่ปรึกษา (หัวหน้าโครงการ) 
  มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 

สถานที่ติดต่อ 

 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง 

 อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

 โทรศัพท์ 02-529-3914 โทรสาร 02-529-3914 ต่อ 13 

 

นักวิจัย (หัวหน้าโครงการ) 
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ    
 สาขาวิชาสังคมศาสตร์เพ่ือการพัฒนา คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

 

นักวิจัยร่วม 
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์เอก  ศรีเชลียง    
 สาขาวิชาสารสนเทศศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

ผู้ช่วยนักวิจัย 
 นางสาวเฉลิมพร  โตสงวน นักวิชาการเงินและบัญชี   
 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 
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